

شعبہ
تعمیر و ترقی
دارالعلوم ندوۃ العلماء
لاہور

۱۶۵۸

ایڈیٹر: سید محمد حسینی
معاونت: سعید الاظمی ندوی

تعمیرات

پندرہ روزہ

۱۳۸۴ھ مطابق ۱۰ نومبر ۱۹۶۴ء

قیمت سالانہ
سات روپے
۲۰ روپے

۱۵۲۱
۱۶۵۸



تعمیر

سالانہ
۷/- روپے
فی پرچہ
۳۰ نئے پیسے

جلد ۲
نمبر ۱

شعبہ تعمیر و ترقی دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

۱۰ نومبر ۱۹۶۲ء مطابق ۳ رجب المرجب ۱۳۸۲ھ

و خانقاہ " میں پناہ لی ہے ، وہ انسان کی ذہنی اور دماغی صلاحیتوں اور کارناموں سے خائف اس کے اشاعت و ترویج سے غیر مطمئن اور اس کی اصلاح سے باخبر اور ان دونوں کے اجتماع اور ہم قاذن کو قطعاً محال سمجھتا ہے ۔ اور اس نے اپنی خیر اس میں دیکھی ہے کہ اس " میدان کارزار " سے جہاں کسی کی عزت و حرمت اور کسی کا دین دایمان محفوظ و نامون نہیں بلکہ کھوئے ہوئے پیچھے ہٹ جائے ۔

خیر اس میں بے قیامت تک یہ مومن غلام چھوڑ کر آدموں کی خاطر یہ جہاں بے ثبات اگر دل و دماغ کی اس دونوں اور عیبوں نے اور قلب و عقل کی اس آویزش اور کشمکش نے دنیا کو حقیقی امن و سکون اور روحانی مسرت سے محروم اور کائناتوں اور جہانوں سے بھر دیا ہے ، اگر اس نے انسانیت کو وہ ایسے کتابوں اور سروں کے درمیان لاکھڑا کیا ہے ، جن کا فائدہ بہت طویل اور جن کا اجتماع انسانیت کے حق میں بہت ناگزیر ہے ، اور جس کی وجہ سے نیک اور صالح جذبات و مسائل اور قوت سے جہی دامن اور قوت و وسائل صالح و پاکیزہ جذبات اور نیک مقاصد سے محروم اور نا آشنا ہیں ، اگر ان دونوں کے " بقاء باہم " اور متوازن نشوونما ہے دنیا کا کوئی مسئلہ حل ہو سکتا ہے تو بے شک " ندوۃ العلماء " اس کے لئے وجود میں آیا ہے اور یہ وہ کام ہے جو ایک ہم ادب ایک نصیبین کے حیثیت سے کہیں نہیں ہو رہا ہے اور مدرسہ دیکھ کر کسی جگہ اس کی طرف پوری توجہ نہیں ہے " ندوۃ العلماء " نے روزِ ازل سے اس

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۱۶۵۸
۳۵۵۳

ہماری جدوجہد کا اصل مقصد

محمد الحسنی

اگر کوئی یہ سوال کرے کہ - ندوۃ العلماء کے تخیل اور لائحہ عمل میں آخر وہ کیا ندرت یا عظمت ہے ، جس کے لئے بار بار اور استعدا اور قوت کے ساتھ دعوت دی جاتی ہے ؛ اس کے لئے ہونے سے زندگی میں کیا خلا باقی رہ گیا تھا ، دنیا کا کون سا کام ملتوی ہو گیا تھا ، ملت اسلامی کو کیا مصیبت در پیش تھی ؟ آخر وہ کون سا کام ہے جو کہیں نہیں ہو رہا ہے ، اور جس کے لئے ندوۃ العلماء وجود میں آیا ہے ؟

یہ سوال اور اسی طرح کے دوسرے ذیلی سوالوں کے لئے ہمارے پاس صرف ایک جواب ہے ، اور وہ یہ ہے کہ - ندوۃ العلماء قلب اور دماغ کی اس دونوں کو ختم کرنے کے لئے وجود میں آیا ہے جس کی وجہ سے مادیت اور نفس پرستی ایک منہ نند اور بے لگام گھٹسے کی طرح ہو گئی ہے ، جس کے دسترس سے دنیا کا کوئی اخلاقی اصول ، کوئی شرافت اور کوئی منیر محفوظ نہیں ، اور اشرار و ہمدردی ، انسانیت و شرافت ، محبت الہی ، جذبہ خدمت اور انسان کے لطیف ترین احساسات و جذبات اور اعلیٰ اقدار کو اس بھری دنیا میں منہ چھپانے کے لئے بھی کوئی جگہ نہیں مل رہی ہے ۔ جس کی وجہ سے پوری انسانیت دو گروہوں میں تقسیم ہو گئی ہے ، ایک گروہ نے دنیا کو اپنی مودنی چمکاہ سمجھ لیا ہے ۔ اور اس کو اب کسی چیز کی حرمت و ناموس کا پاس اور کسی مسئلہ میں حلت و حرمت کا خیال نہیں ، وہ صرف عمدہ اور دماغ سے سوچتا اور اخلاقی چیزوں کو بھی میٹر سے ناپتا اور توڑتا ہے ، وہ دل کی صورت تو رکھتا ہے لیکن دل کی حقیقت سے محروم ہے اور اس رہی ہی صورت سے بھی بیزار ہو کر مصنوعی دل اور مصنوعی پیچیدگیوں سے کام نکال لینا چاہتا ہے تاکہ احساس کی وہ خفیف لہر اور منیر کا وہ لطیف ارتعاش جو کبھی کبھی اس میں حرکت پیدا کرتا ہے وہ بھی ہمیشہ کے لئے فنا ہو جائے اور یہ آخری کائنات بھی اس کے پہلو سے نکل جائے ۔

دوسرا گروہ دماغ کی اس حیلہ تراشی ، عقل کے اس نابھار اور غلط استعمال ، عمدہ کی ندرت اور شکم کی اس بلا دستی سے تنگ آکر عقل کی کار فرماؤں اور دماغ کی قوتوں کو بھی شک و شبہ کی نگاہ سے دیکھنے لگا ہے ، اس نے اس دنیا کو پہلے گروہ کے دم و دم پر چھوڑ کر دوسرے

مجلس تحقیقات و نشریات اسلام

ندوۃ العلماء مقاصد لکھنؤ

- مختلف باتوں میں ایسے پر مغز اور صالح طیر کی تیاری
- اسلام کی موثر و طاقتور نمائندگی کرے
- ایمان یقین کی بنیادیں ذہن و دماغ میں آرسز و استوار کرنے
- اس ذہنی و فکری بچپنی و انتشار کو رفع کرے جو مغرب کی ماقہ پرست تہذیب اور بے عالمگیر ہمارے پر سید کر دیا ہے
- اس نئے ارتداد کا مقابلہ کرے جو طوفان اور سیدائپ کی طرح تمام عالم میں پھیل گیا ہے

اہم حقیقت پر اپنی بنیاد رکھی اور اس کے بائوں اور داعیوں اور فرزندوں اور خادموں نے حتی الامکان اپنی زندگی اور اپنی سیرت و کفر اور اپنی جود و بند اور دعوت سے اس کا عملی مظاہرہ کیا۔ خود بانی فدوۃ العلماء مولانا سید محمد علی موہنجی کا نام نامی اس باب میں بالکل کافی ہے اور ان کی سیرت و شخصیت اس جامعیت قلب و نظر کی بہترین مثال ہے۔

آشکارا ہوتی ہو، ان کی صحبت سے ایمان میں اضافہ یقین میں طاقت اور لاسخوت علیہم ولا حسد یعنی ذوق۔ (میں ہے ان کے لئے کوئی خطرہ نہ وہ بخیرہ ہوں گے) کی کیفیت پیدا ہوتی ہو۔ ایک طرف ان کی زندگی ان احوال و کیفیات کی آئینہ دار ہو، دوسری طرف وہ بزدلی اور فراریت کے جوگز نہ ہوں بلکہ جرات اور اعتماد کے ساتھ تلخ حقائق کا سامنا کریں۔

وہ دنیا کے تغیرات، جدید رجحانات اور نئے سوالات سے نہ صرف بخوبی واقف بلکہ اس پر سادہ ہوں، بلند حوصلہ عالی ظرفت اور دل اور بڑے ہوں، اس لئے کہ قدم قدم پر اس دنیا میں ان کو تحمل اور صبر سے کام لینا پڑے گا اور استقامت و الصبر و الصلوٰۃ پر عمل کرنا ہوگا۔ جب دل و دماغ کا یہ صحیح اور دوستانہ اجتماع عمل میں آجائے گا اس وقت وہ چوں اپنی جگہ بیٹھ جائے گی جس کے ہٹ جانے کو کوئی کوشش کامیاب نہیں ہو سکتی ہے اور اب دنیا میں علم برائے علم قوت برائے قوت، ادب برائے ادب کا فخر لگانے والے بہت ہیں اور انہوں نے موجودہ نظریوں میں خدا ترسی اور آخرت طلبی کے لئے کوئی جگہ نہیں رکھی ہے بلکہ اس کی بنیاد ہی، دین بیزاری اور خدا دشمنی پر قائم ہے انہوں نے اپنے سامنے کسی نیک مقصد کو نہیں بلکہ اغراض و مصالح کو رکھا ہے۔

ایسے بھی بہت ہیں جو ایمان و عقیدہ رکھتے ہوئے اور اپنے مذہب و تاریخ سے واقف ہوتے ہوئے بھی اس کے سحر کا شکار ہیں اور اس کی وسعت و درخیزی اور معیار وحدت اور کمال فن سے مرعوب ہیں، ایسے بھی ہیں جنہوں نے اپنے قلب سے زیادہ علم و ادب اور تعلیم و مطالعہ کی طرف توجہ کی اور اس دل کی اہمیت نہ سمجھی جس دل پر سارا انحصار ہے اور جس کے متعلق قرآن مجید کا ارشاد ہے یوم لا ینفع ولا ینتفع الا من اتى اللہ بقلب مسلمین (جس دن نہ مال کام آئے گا اور نہ بیٹے، گروہ جو اللہ کے پاس محفوظ اور پاک دل لیکر آیا۔

نعدۃ العلماء زبان و ادب کا رشتہ اس زندہ اور دھڑکتے ہوئے دل کے ساتھ جوڑنا چاہتا ہے جو یقین و اعتماد توکل و تسلیم۔ شوق آخرت، خشیت و انابت، محبت الہی اور عشق رسول کی دولت جاوید سے مالا مال ہو جس میں منزل کی لگن، انسانوں کا درد و سوز اور خدا و رسول کے لئے ہر قسم کی نفس کشی اور ایثار و قربانی کا لاندل جذبہ موجزن ہو، وہ یہ سمجھتا ہے کہ اس رشتہ اور اتصال کے بعد ہی ان علوم و فنون اور ادبی و تاریخی خزانوں میں کوئی قیمت پیدا ہو سکتی ہے اور اس کے جوہر کھل سکتے ہیں، اگر یہ نہیں تو یہ سب "سودائے خام" اور "مترار" ہے اعتبار ہے۔

ہر ایک شے غیر معتبر تھی ترے غم معتبر سے پہلے اس سے آگے بڑھ کر وہ یہ بھی سمجھتا ہے کہ قلب کی اس محرومی یا ناقصی کی وجہ سے یہ ساری علمی و ادبی جدوجہد اور سارے علوم و وسائل محض ناقص اور نامعتبر ہی نہیں بلکہ انسانیت کے لئے وبال جان اور اس کے حق میں زہر آلود کاٹھن ہیں اور یہی وجہ ہے کہ یورپ کے یہ عظیم مسائل آج... پوری دنیا کے لئے بربادی کا پیش خیمہ بن گئے ہیں اور دنیا کے کسی ملک میں بھی معلومات اور مسائل کی کثرت انسانوں کو ملکن ڈراہم کرنے سے قاصر ہے بلکہ انکے لئے نئے نئے مصائب اور نئی نئی دشواریاں پیدا کر رہی ہے،

اس کے نزدیک جاہلین علوم نبوت کا مظہر یہ ہے کہ ان کی زندگی اسلام کا زندہ اور دائمی مجرہ ہو، ان کے کفر سے ایمان و یقین کی شہا میں پھوٹتی ہوں، ان کے پاس بچنے سے خدا یاد آتا ہو اور آخرت کا خیال پہلے ہوتا ہو اور اس دنیا کی بے حیثیتی اور بے ثباتی

ایسے بھی بہت ہیں جنہوں نے ان علوم و فنون اور ان مسائل و تحقیقات کا "بادہ ناب" کی مانند تمام سبھ رکھا ہے اور اپنے محدود مخصوص دائرے سے باہر نکلنے پر تیار نہیں۔

لیکن ایسے اشخاص یا ایسے اداروں کی تعداد بہت کم بلکہ شاذ و نادر ہے جن کو عقل اور قلب کے اس وسیع و عریض نخل کا صحیح احساس ہو، اور ان نقصانات کا اعجاز ہو جو اس کی وجہ سے نہ صرف امت اسلامی بلکہ پوری فوج انسانی کو پھونچ رہے ہیں اور جس کی وجہ سے مسلمان اس دنیا کے نقشے میں اپنا وہ صحیح مقام نہیں حاصل کر پا رہے ہیں جو "خیر امت" اور "امت وسط" کے اعتبار سے صرف ان کا حق ہے۔

نعدۃ العلماء اس خلا کو پر کرنے اور دل و دماغ کی اس مصنوعی علیحدگی کو ختم کرنے کے لئے وجود میں آیا ہے وہ پورے خلوص، ہوش مند، تحمل اور پوری سنجیدگی کے ساتھ اس کے لئے جدوجہد میں مصروف ہے اور یہی مسرت ہے کہ اب اس کی آواز لوگوں کے لئے مانوس ہے اور اس کی دعوت اور نصب العین گمن حلقوں اور مرکزوں میں بھی پسندیدگی اور سنجیدگی سے دیکھا جا رہا ہے، جہاں ایک زمانہ میں اس کے ساتھ اجنبی اور ناپسندیدہ شخصیت کا سا معاملہ کیا جاتا تھا۔ ہمارے ملک کے حالات اور زمانہ کے انقلابات نے ہم سب کے لئے ایک اچھی فضا پیدا کر دی ہے اور اس وقت انقلابی ذہن اور ساتھ ہی ایجاب اور سلامت روی اور صبر و ضبط کے ساتھ ہمیں منزل کی طرف تیزی کے ساتھ بڑھنا چاہیے

غافل متشین نہ وقت بازی است وقت بہر است و کار سازی است

اپنے تاریخین سے! گزشتہ شمارہ میں سال ختم ہونے کی اطلاع تھی، زیر نظر شمارہ سال دوم کا پہلا شمارہ ہے۔ ہم اپنے تاریخین اور مجددوں کو عام طور پر اور نعدۃ العلماء کے منتخبین کو خاص طور پر ایک مرتبہ توجہ دلاتے ہیں کہ وہ توسیع اشاعت میں آگے بڑھ کر چلیں اور یہ محسوس کریں کہ یہ نعدۃ العلماء کی اس دعوت کی ایک کڑی ہے جس کے لئے یہ ادارہ عرصہ دراز سے مسرت عمل ہے۔ تیسری جہات کے ذریعہ اس جدوجہد کو اور تیز کیا جا سکتا ہے اور اس لحاظ سے ہم سب کو چاہیے کہ اس کے ساتھ کمال تعاون کریں اور ایک خدمت اور فرائض کی حیثیت سے اس میں دلچسپی لیں۔

سبحانم حمدی

یہ ہے کہ انسان اصل خلقت میں پاک اور بے گناہ ہے خود انسان اپنے اچھے برے عمل سے فرشتہ یا شیطان بن جاتا ہے اور اپنی فطرت کے ساتھ ذوق کو سیاہ یا روشن کر لیتا ہے یہ سب بڑی خوشخبری اور بشارت ہے جو نبی ذوق انسان کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ ملی۔

۳۔ ظہور محمدی سے پہلے دنیا کی یہ کل آبادی منتعلت گھرانوں میں ہی ہوتی تھی۔ جگ ایک دو سکرے سے آشنا تھے۔ ہندوستان کے شیوں اور یونانی نے آریہ دھرم سے ماہر خدا کی آواز کے لئے کوئی جگہ نہیں کھنی تھی۔ زردشت خاک ایران کی پاک نژاد کے سوا اور کس خدا کی آواز نہیں سنتا تھا یعنی اس لئے اپنے زمانہ سے باہر کسی رسول اور نبی کی حیثیت اور ظہور کا حق نہیں سمجھتے تھے۔ یہ پیغام محمدی ہے جس نے پہلا پیغام اتر کر ہر طرف خدا کی آواز سنائی اور بتایا کہ خدا کی رہنمائی کے لئے ملک، قوم، اور زبان کی تخصیص نہیں۔ اس کی نگاہ میں فلسطین ایران ہندوستان اور سب برابر ہیں۔ ہر جگہ کے پیغام کی باسری تھی۔ اور ہر طرف اس کی رہنمائی کا نوچکا۔ دانت من امتیہ اور نہیں ہے کوئی قوم گمراہ الا حنلا فی جمہا کراس میں گمراہ کیا ایک شہر سقہ یو۔ (فاطر)۔ کرنے والا۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پیغام ہے کہ ساری دنیا ایک ہی خدا کی مخلوق ہے۔ اور خدا کی سنتوں میں ساری قومیں اور نسلیں برابر کی شریک ہیں۔ ایران ہو یا ہندوستان، چین ہو یا یونان، عیسے ہو یا شام، ہر جگہ خدا کا نور کیساں چکا جہاں جہاں بھی انسانوں کی آبادی تھی خدا نے اپنے قابض بھیجے۔ اپنے رہنما اتارے اور ان کے ذریعہ اپنے احکام سے سب کو مطلع فرمایا۔

اسلام کی اسی تعلیم کا نتیجہ ہے کہ کوئی مسلمان اس وقت تک مسلمان نہیں ہو سکتا جب تک دنیا کے تمام پیغمبروں پر پہلی آسانی کتابوں پر اور گزشتہ زبانی الہامیوں پر یقین رکھے۔ جن جن پیغمبروں کے قرآن میں نام ہیں ان کو نام بنام اور جن کے نام نہیں ہیں۔ وہ کہیں بھی گزھے ہوں اور اور ان کے جو نام بھی ہوں ان سب کو سچا اور راست باز ماننا ضروری ہے۔

عزیزو! دنیا کی اس روحانی سادات انسانی افوت و برادری اور تمام سچے نہ ہوں، رہنماؤں اور پیغمبروں کے اس حقیقی ادب و تقیر اور ان کی یکساں صداقت کا جس محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا اور کس نے دیا ہے؟ اب بتاؤ کہ پیغمبر اسلام کی رحمت عام ہر آدمی اور ہر جگہ کا دائرہ کتنا وسیع ہے کہ اس سے انسانوں کی کوئی کسب و کار گمراہی کا قائل نہیں۔ (رحمت عام پر)

از عہد لامہ سیدنا سلیمان ندوی اس کا طرز اسے امتیاز ہے۔ غور کرو کیا اس حقیقت کا اثر ہے کہ ہر انسان کیلئے کائنات کی منظر یا مخلوق کے آگے سر جھکا لیا جائے۔ نادان انسانوں نے خود ایک دوسرے کو بھی خدا بنا لیا تھا۔ چاہے وہ اتار بن کے آئے ہوں یا تخت جبروت پر بسند رکھ کر عزتوں بنے ہوں۔ یا تقدس کا بادہ اور ڈھکیس اور راہب کہلے ہوں یا پوپ یا عالم دین شیخ بن کر اپنے کو سود بنانا چاہا ہو۔ یہی انسانیت کی تضحیر تھی۔ پیغام محمدی نے بڑے کاٹ دیا۔

وَلَا یُخَیِّقُ بَعْضُنَا بَعْضًا اور نہ بناے ہم میں سے اور بنا جائیں ذود اللہ ایک دوسرے کو پار بار (آل عمران) انہوں نے انسانیت کا وہ پیغام محمدی کے ذریعہ بتا دیا کہ ہر انسان کی پیشانی میں ایک خدا کے کسی کے سامنے نہیں جھک سکتی اور اس کے ہاتھ اس ایک کے سوا کسی اور کے آگے نہیں بچل سکتے۔

اس پیغام محمدی کو سامنے رکھ کر توحید کے مسلک کو سمجھو تو معلوم ہوگا کہ علاوہ اس کے کہ اس نے انسانیت کے درجہ کو کہاں تک بلند کیا۔ توحید کی حقیقت کو بھی کس طرح کھول دیا ہے۔ یہاں "خدا کے ساتھ کوئی" تیسرہ نہیں ہے جو کچھ ہے اسی خدا کا ہے۔ تیسرے کچھ نہیں ہے۔ اسی کی حکومت ہے۔ اسی کی سلطنت ہے۔ اور اسی کی فرمانبرداری ہے، اسی کا ایک حکم ہے جو فرشتوں سے عرض تک اور زمین سے آسمان تک جاری ہے۔

عزیزو! اپنے دل پر ہاتھ رکھ کر بتاؤ کہ ایک انسان اسی نشہ خلافت سے مسرت ہو کر کیا کسی فریضہ کے آگے جھک سکتا ہے؟ اندھیرا ہو یا روشنی ہو یا یونانی یا پانی، بادشاہ ہو یا دشمن، جنگ ہو یا پہاڑ، جنگ ہو یا تری، کیا بھی ایک مسلمان کا دل خدا کے علاوہ کسی سے ڈر سکتا ہے۔ اور کسی اسی کی پروا کر سکتا ہے، ذرا اس روحانی تعلیم کی اخلاقی قوت تو دیکھو اور پیغام محمدی کی اس بلندی پر غور کرو۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا ولی اور نبیوں کا پیغام

اسلامی تعلیمات کے وسیع و فزیر کو اگر ہم دو منظر لفظوں میں اور کرنا چاہیں تو ہم ان کو ایمان اور عمل صالح سے تعبیر کر سکتے ہیں۔ فلاح اور کامیابی صرف ایمان اور عمل صالح پر ہوتی ہے۔ اس لئے اس وقت پیغام محمدی کا صرف وہ حصہ نہیں لیا جا رہا ہے جس نے ایمان و عمل کے متعلق تمام دنیا کی غلطیوں کی اصلاح کی اور ان اصولی اور بنیادی غلطیوں کو دھکیا جن کی بنا پر انسانیت جبروت پرستی اور گمراہی میں تھی اور وہ غلطیاں ہر قسم کی گمراہیوں کی بنیاد اور بڑھتی ہیں۔

۱۔ ان بنیادی مسئلوں پر سب سے پہلا مسئلہ جو پیغام محمدی کے ذریعہ سامنے آیا وہ کائنات اور مخلوقات الہی میں انسانیت کا درجہ ہے۔ اور یہی توحید کی بڑھ ہے اسلام سے پہلے انسان اکثر مخلوقات الہی سے اپنے کو کم درجہ اور کم تر سمجھتا تھا وہ سخت پتھر اور پتھر پہاڑ۔ بجتے دریا سرسبز زرخیز برستے پانی۔ و کبھی آگ، ڈراندے جنگل، زہریلے سانپ، غریب دنیا کی ہر اس چیز کو جس سے ڈرتا تھا یا جس سے لطفے کا خواہش مند تھا وہ جتنا تھا۔ اور اس کے آگے اپنی عبودیت کا سر جھکا تا تھا۔

محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگر دنیا کو یہ پیغام دیا کہ اے لوگو! یہ تمام چیزیں تمہاری آتما ہیں ہیں۔ بلکہ تم ان کے آقا ہو۔ اے انسانو! تم اس ساری کائنات میں خدا کے نائب اور خلیفہ ہو، اے اسے یہ ساری کائنات تمہارے زیر فرمان کی گئی ہے۔ وہ تمہارے لئے ہے تم اس کے لئے نہیں ہو۔ اَللّٰہُ تَرَاتُہُ اللّٰہُمَّ کیا تم نے نہیں دیکھا کہ کس نے خدا کو جو کچھ زمین میں ہے مافی الارض و ما فی السماوات سب تمہارے بس میں دیا ہے اور اس نے رات اور دن کو اور چاند اور سورج کو تمہارے کام میں لگایا اور ستارے اس کے حکم سے کام میں لگے ہیں (زل ۲۷)

اس معنی کی اور بہت سی آیتیں آتی ہیں کہ ان میں ہیں ان آیتوں کے ذریعے پیغام محمدی نے واضح کر دیا کہ انسان کائنات کا سربراہ ہے۔ وہ خلافت الہی سے ممتاز ہے۔ وہ خلق کائنات کا مقوس ہے۔ اور ذلقت کرنا بھی اہم

(بقیہ دیارِ غمیر میں)

ہم تمام بڑوں کے ہر وجود اور خداوند کے درمیان کلمے کا تار کسے تھے مگر اسلام میں پوجا بڑوں کا ہوں۔ پوپوں اور پارٹیوں کی کوئی جماعت نہیں ہے۔ یہاں پر لیٹ کلاس کا وجود نہیں یہاں کھولنے اور بند کرنے کا اختیار صرف خدا کو ہے۔ یہاں گناہوں کی معافی کا حق صرف اللہ کو ہے عبد و عبود اور خداوندہ کی عبادت اور زانو نیا زمین کسی غیر کو دخل نہیں بخش۔ جو مسلمان ہے نماز کا امام ہو سکتا ہے۔ قربانی کر سکتا ہے۔ نکاح کر سکتا ہے۔ غلبہ کے تمام مراسم بجا لاسکتا ہے۔ یہاں انسانوں کا دعویٰ استیجاب لاکھوں اے لوگو! (طاہر واسطہ) مجھے پکارو جس جواب دوں گا۔ کسی عدل کے عام ہے اس کے آگے جھک سکتا ہے۔ اور ان کی عقیدت کے نذرانے واسطہ پیش کر سکتا ہے۔ یہ سب بڑی آزادی ہے جو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعے انسانوں کو عطا ہوئی۔

۵۔ انسانوں کی تعمیر و ہدایت کیلئے جو مقدس ہستیوں کو فنا فرماتا آتی رہیں۔ ان کے متعلق ابتدائے قوموں میں حد درجہ عقیدت مذہبی کی افراط و تفریط رہی ہے۔ افراط یہ تھی کہ نادانوں نے ان کو خود خدا یا خدا کی شکل یا خدا کا روپ اور ظہر ظہر یا دوسری طرف تفریط یہ تھی کہ نبی اسرائیل کے نزدیک ہر وہ شخص جو پیشینگوئی کر سکتا تھا نبی اور پیغمبر تھا اسلام نے اس منصبِ عظیم کی صحیح حیثیت مقرر کی اور بتایا کہ انبیاء نہ خدا ہیں نہ خدا کے مشابہ ہیں، نہ خدا کے اوتار ہیں نہ خدا کے بیٹے اور رشتہ دار ہیں۔ وہ آدمی ہیں اور عیسیٰ آدمی ہیں۔ تمام انبیاء بشر تھے اور آخری پیغمبر نے خود اپنے متعلق کہا کہ میں بشر ہوں۔ کہہ دے اے پیغمبر میں بھی تمہاری ہی طرح بشر ہوں!

دوسری طرف یہ بتایا گیا ہے کہ گو وہ انسان اور بشر ہیں لیکن اپنے کلمات کی حیثیت سے تمام انسانوں سے نافذ ہیں۔ ان پر خدایٰ وحی نازل ہوتی ہے۔ وہ جگینا اور معصوم ہوتے ہیں۔ وہ خدا کے خاص، سچے اور محبت بندے ہیں جن کو خدا تعالیٰ اپنی رسالت اور پیغمبری کے منصب سے سرفراز کرتا ہے۔

یہ ہے اعتدال اور درمیانی راہ جو بین تمام محمدی نے انبیاء اور رسولوں کی نسبت قائم کی ہے۔ جو ہر قسم کی افراط و تفریط سے پاک ہے۔ اور اس مذہب کے پیروار ہیں۔ جس نے دنیا میں توحید کی تکمیل کی۔

خطبات کی تکرار کرتے وقت خریداری نمبر کا حوالہ دینا ضروری ہے۔

ماسکو سے پرواز کرتا ہے جو روس کے تازہ اخبارات مثلاً "پروادا" وغیرہ یہ جہاں بھی رہتے ہیں وہاں انھیں پہنچا ہے اس قسم کی سینکڑوں مثالیں دی جا سکتی ہیں۔ ترقی پسند ادبی تحریک کے علم برداروں کا یہ حال ہے کہ یہ امریکہ میں فلیٹ میں رہتے ہیں۔ شراب ان کا محبوب مشغلہ اور طبعی دنیا کے ہزاروں روپے کی آمدنی ان کا ذریعہ معاش ہے مگر کچھ لکھتے ہیں یا کہتے ہیں تو معلوم ہوتا ہے کہ تفریب و افلاس کی چلتی میں پسے والے اور بیوقوف و دیوانہ کی آغوش میں پلنے والے یہ غریبوں کے ہمدرد اور مزہ زوروں کے غمخوار ہیں۔ مجازاً کا ایک مشہور لفظ ہے کہ جہاں نہیں سمجھی کہا گیا تو انھوں نے اپنی تقریر سے بچنے والی حالت کا جو سے تقریر سے انکار کیا مگر جب لوگوں کا اصرار بڑھا تو مجاز کہنے لگے۔

"حضرات! ہم دنیا میں تو یہ سنتے اور دیکھتے چلے آئے ہیں کہ لوگ جموں پٹوڑوں میں رہ کر محلوں کا خواب دیکھتے ہیں مگر چونکہ ہم ترقی پسند ہیں لہذا ہم محلوں میں رہ کر جموں پٹوڑوں کا خواب دیکھتے ہیں!"

عصر حاضر کے ایک اسلام دوست شاعر اور نقاد ری نے صحیح کہا ہے کہ

بہی وہ لوگ ہیں جو سرخ سویرے کیلئے
خون مزدور شہر ابوں میں ملا تے ہیں
ادراقبال تو عرصہ پہلے کہ چکے سے
زمام کار اگر مزدور کے ہاتھوں میں تو کیا
طریق کوہ کن میں بھی دی چیلے ہیں پڑ پڑی

عظیم الشان تبلیغی اجتماع
مورخہ ۳۰ نومبر اور یکم ۲۰ دسمبر ۱۹۶۷ء کو تین یوم متواتر بمقام مراد آباد میدان عید گاہ میں ایک عظیم الشان تبلیغی اجتماع ہوگا۔
جس کیلئے اعلیٰ پیمانہ پر انتظامات جاری ہیں۔ انشاء اللہ حضرت مولانا محمد یوسف صاحب نڈلا اور دیکھنے والا برائمت اس اجتماع میں خطاب فرمائیں گے۔ اور دوسرے جماعتوں کی شرکت کی بھی توقع ہے۔ یہ امید کی جا رہی ہے کہ اس علاقہ کا بہت بڑا اجتماع ہوگا۔ اور آغاز کیا جا رہا ہے کہ ہم ۵۰ ہزار اشخاص اس میں شرکت کریں گے۔

چند دن دیارِ غمیر میں

یورپ کی کہانی ندوی سیاح کی زبانی

کیوگا رڈن

مولانا عبداللہ عباس ندوی ہوجائیں۔ سانس اور بھوک کی شکل کے پودے اور اس میں باریک باریک کانٹے۔ ایک کی لمبائی چار فٹ کی تھی پھولوں کی کیاریاں دیکھتے تو معلوم ہو کہ شش بہار اور برگال ہر جو مصلحتیں بانڈھے ہیں وہ سب سبچ ہیں۔ ایک مالک کے ارادے کے مطابق اس کی اس حکمت بیزئی کو دیکھ کر بے اختیار خاصی شاعری کا یہ قلمبند یاد آ گیا جو زمزم سے لوہے کے کھنڈ کے کسی گوشے میں پڑا تھا اور جب سے ندوہ کی ادبی جہتوں سے جدا ہوا ہوں شاید یہی کبھی اس کو دہرایا ہو۔

ولسا تولتا من لا طلعہ السدی
انیشا و لیساتا من النور جالیسا
اجد لنا طیب المکان و حسنہ
معی فتمنیا فکنت الامانیسا
رکھوں کے زیورات سے آراستہ ہاتھ میں جب ہم آئے جموں پر شہنشاہ نے ہاتھ دیکھے تو اس مقام کے رنگین و دلنشین نے تمناؤں کو از سر نو زندہ کر دیا، جی چاہا کہ تمنا کروں، تمنا کی اور میری ان تمام تمناؤں کا مجموعہ ہی تھے۔

ملا ملا تھا ہاں نے ساقی نام میں جو منظر کشی کی ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ شہر کے نشاط باغ کی نہیں بلکہ لندن کے کیو باغ کی ہے۔ اس کے دو تین شہر تھے خوشا روزگار سے خوشا زہبہ سے بچوم بریں است از مرستہ ارے زمیں از بہاراں چو بال توروے زواہرہ الماس پار آبتارے نہ سچیدانگہ جز کہ در لالہ و گل، نہ غلطہ ہوا جز کہ بر شہر زہارے

کیوں اس شخص کا نام تھا جس نے انگلستان میں ہر ملک کے پودے جمع کر کے انہیں ہم سرزمین کی تھی۔ چنانچہ اس کی تحقیقات کتابیں، باہر واقفین سبھی باغ کی ایک عمارت میں محفوظ ہیں جو سوزیم کے طور پر ہے۔ جن لوگوں کا سوزیم ریاضی ہے ان کے لئے بلاشبہ یہ باغ ایک زندہ تجربہ گاہ ہے۔

برس میں جو زمین۔ لندن کے سارہ قیام میں سب زیادہ جہاں آنا جانا ہوا اور شہر میں سوزیم تھا۔ سوزیم باغ منزل اور دولت تھی ہے۔ سوزیم کے گھاسوں میں اس کو غصیل طرز پر بندھ کر رکھا گیا کیونکہ دارالطبیعیہ کا اجازت نامہ ڈاکٹر سبھی کی مہربانی سے جانے کے بعد ہی حاصل ہو چکا تھا۔ اس لئے وقت کو غنیمت سمجھا۔ دوسری طرف توجہ کرنا کہ موقع نہیں ملا کبھی دارالطبیعیہ کے کھلنے سے چند منٹ پہلے ہوئے تھے تو سوزیم طرز پر ایک ہال کی میرکری زیادہ تر تقسیم تر تورتیاں دیکھیں جن کے بارے میں تحقیقوں پر لکھا ہوا تھا کہ یہ دوسری صدی عیسوی کی ہے یہ قبل مسیح نکلا جن کی ہے، یہ فرعون (۱۵۰۰) میں تھی ان کا مجسمہ ہے، یہ تون غمراہوں کا مجسمہ ہے۔ ایک مستقل فن تھا اس سے بڑھ کر یہ لکھنا اور دیکھنا اور سمجھ کر ان کا دشمن کی قدر دانی کرنے کے لئے ایک وقت دکھانے کے لئے فرعون نے زمین تالی کے شمس سے ڈاکٹر سبھی کی وجہ تھی کہ اس کا ذکر ہے ان کرم میں بار بار آیا ہے مگر سوزیم اس شہر سے اس کو کچھ چکے تھے کہ یہاں کوئی خدمت نظر نہیں آتی۔ واضح ہے کہ صریح حکومت نے طبعی طور پر ایورٹ اور عام جیلنگ گڑھوں پر ہی شمس نصب کر دئے ہیں۔ کیونکہ ان کی فوجی تحریک کو اس سے قوت پہنچتی ہے اور تاکہ منہ جوں کے نام سے جو ایک لغت کا تصویب ہے ہو گیا ہے اس کو غم کیا جائے جو جو صریح حکومت نے تو کافی طریقے اس پر تیار کر لئے ہیں کہ فرعون مصر کی تقدیس و عظمت فوجی حمت کا نشان ہے اور وہ صریح توہم کا خدا اور فاعل ہے جو اپنے آپ کو زور و قوت سے علیحدہ سمجھے اور اپنے فخر و کبر سے بڑھ کر اس کا ذکر خیر اور ذمہ داروں کو پرکھ لیا۔ یاد رکھیں سوزیم کا یہ یہاں کی خاص چیز ہے کہ اس کا نام ایک ناؤ ہے۔ اس میں میں مغربی زبانوں پر لکھا ہے۔ یہ بہت ہی دلکش اور منظم ہے۔ مستحق اور ریسرچ کرنا ہواں کے لئے بہت اعلیٰ انتظامات ہیں ایک وقت میں دو ہزار طالب علم کام کر سکتے ہیں۔ ہر سٹ کے آگے مختلف ہے اس پر مشورہ ہے۔ اگر آپ کو کوئی ایسا ہے تو اندر جاسکتے ہیں وہاں جو سٹ خالی ہے اس پر قبضہ کر لیجئے۔ قبضہ کی علامت یہ ہے کہ کوئی کافی پنسل، کاغذ، میگ وغیرہ شرف پر رکھ دیکھئے۔ پھر وہاں کوئی نہیں بیٹھے گا۔ لائبریری کا پورا علم و تجربہ کی مساعدت کیلئے تیار ہے ہال میں بیک وقت سینکڑوں طالب علم کرتے ہوئے ہیں۔ مگر کیا خیال کہ ذرا کھانے کی چیز اور آسٹانی نے کسی کو بات کرنا ہوا اور انتہائی سرگوشی کے انداز میں ضروری ایک دو لفظ میں بولا اور طلحہ ہوا، اس میں پہلی بار پوچھا تو کھانے کرنے کے لئے ایک میٹ پر قبضہ کرنا چاہا ایک قانون طالب علم نے کاغذ کے پورے کھوکھارے کی سیٹ خالی ہے آپ قبضہ کر سکتے ہیں۔ گویا یہ ایک نوادری کی مدد تھی اور ساتھ ہی یہ بتا رہی تھی کہ اس کا حکم یہاں کم سے کم ہوا ہے۔ مجھے جو کچھ یادوں سے آتا ہے (بقیہ صفحہ ۴)

ملت کو مبارک ہونے اور کا آغاز

حیات

حیدرآباد پبلشرز

حیدرآباد پبلشرز

ملت کی نگہیاں ہے فقط وحدت ملت
دوست جو خود را تو پر بت بھی ہے رانی

ملت کو مبارک ہونے اور کا آغاز
ملت سے جو ہر دل کی تفتاحی برآئی

میتے تھے ہر اک سمت فرشتوں کی صدائیں
اے وحدت ملت تو کجائی تو کجائی؟

سلمتے مگر اوقت اسلام سے بزار
آپس میں یوں برہم تھے کہ اللہ وہائی

المتہ لئذ کہ ملت ہوئی بیدار
تازہ ہے شہیدوں کا ابھی خون حسائی

اللہ کرے زندہ و پابندہ ہو وحدت
وحدت ہی کے در پر ہو تری نامیہ سائی

قرآن میں کر خود نبوت سے نہ ہو دور
ہر تفرقہ بازی ہے محمد سے جسدائی

صد پارہ ہو اگر اس سے مسلمان کی وحدت
الحاد سے کچھ کم نہیں اسام سرائی

جب روح غزال خواں ہے تو پھر آئیں عجب کیا
چو رنگ جو لائے مری آشفتمہ نوئی

بہ اسنادین فرقتوا و ہذا اذ شیعاعت منہم بنی شیعہ
عہ اقلات امتی ہترہ مدیث

یہ کیوں کہ موت چلی آئے گھر میں بے کھٹکے
یہ کیا کہ کوئی خود اپنے صحن میں رہنے نہ پائے

کوئی تو ادائیگی نکتہ میں پائے آب حیات
کوئی احاطہ سر و دست میں رہنے نہ پائے

عجیب رسم ہے اس دین کی خدائی کی
کہ شمع اپنی کسی آنجن میں رہنے نہ پائے

اتار لیتے ہیں گل کی قبا بوقت و دواع
کہ ایک تار کہن بانگین میں رہنے نہ پائے

کفن سے کھینچتے ہیں اس طرح لباس وجود
کہ ایک ساتن کہن صحن میں رہنے نہ پائے

پھر آہ جسم کو تابوت میں اٹھاتے ہیں
کہ زندگی کا گمان بھی ذہن میں رہنے نہ پائے

شکیل بزم و چین کا تو ذکر ہی کیا ہے
کوئی جو چاہے تو اپنے بلن میں رہنے نہ پائے

قطعا

تراقن روح سے نا آشنا ہے
عجیب کیا آہ تیری نارسا ہے
تن بے روح سے میزار ہے حق!
خدا نے زندہ زندوں کا خدا ہے
اقبال

مبالغہ آرائی اور رنگ آمیزی

سید الرحمن الاعظمی

سب پریمیاں ہے، مجالس و محافل میں اس کا چرچا ہے، اجناس میں اس کی خبریں شائع ہو رہی ہیں۔ لیکن آپ دیکھیں گے کہ جتنی مختلف مجالس ہیں اتنی ہی مختلف باتیں ہو رہی ہیں، وجہ بالکل ظاہر ہے کہ ہر شخص اس خبر یا واقعہ کو زیادہ سے زیادہ ... اہم بنا کر پیش کرنا چاہتا ہے تاکہ اس کے مطابق اس کی اہمیت کا اظہار ہو سکے، اور کسی نہ کسی پہلو سے وہ لوگوں کی نگاہوں میں متاثر نظر آئے کسی بات کو پھیلایا کر اس کو اہم بنانے میں لاشعور کا وہ جذبہ کام کرتا ہے جس میں انسان کو اپنی شخصیت کا احساس ہوتا ہے۔ یہی احساس بعض وقت بہت زیادہ مبالغہ آمیزی پر مجبور کرتا ہے، جہاں سے ایک معمولی حیثیت کا انسان شعوری دیر کے لئے ایک بڑی شخصیت کی شکل میں اپنے آئینے میں دکھائی پڑتا ہے۔

مبالغہ آمیزی یا کذب بیانی ایک ہی جنس کی دو چیزیں ہیں۔ اس جنس میں چونکہ نفس کو بے حد لذت اور خوشی محسوس ہوتی ہے اس لئے اس کی طرف میلان ہوتا ہے ایک طرفی بات ہے نفس کے اس میلان کو اگر کوئی چیز روک سکتی ہے تو وہ صرف درخی بیماری یا خدا کا خوف ہی ہو سکتا ہے، پھر بولنے میں بعض اوقات بظاہر خسارہ اور جھوٹ میں نفع نظر آتا ہے لیکن اس کے باوجود جھوٹ کا باطنی خسارہ اس قدر بھیانک ہے کہ اس کی مثال معاشرہ میں قدم قدم پر ملتی ہے، چوراچی چوری میں مانوڑ ہو جاتا ہے تو وہ مختلف طریقوں اور جھوٹ کے ذریعہ اپنی بے گناہی کو ثابت کرنے کی کوشش کرتا ہے لیکن جوہن کوئی قوری اور تکلیف دہ منہ اس کوئی نوما اپنی غلطی کا اقرار کر لیتا ہے، حالانکہ اگر کچھ بولتا اور اپنی چوری پر مذمت کا اظہار کرتا تو شاید اس کو یہ سزا بھی نہ ملتی پڑتی، نفس کے اسی بجان کو بدلنے کے لئے شریعت نے بار بار معاشرہ کی اس خطرناک بیماری کی طرف توجہ دلائی ہے اور اس سے باز رہنے کی ترغیب دی ہے۔

اس کے عکس دینا کسی بھی معاشرہ کو آپ کے لیے نہیں، کہیں بھی جھوٹ و مبالغہ آمیزی اور دعوے بیانی سے

دیکھنے کے لئے کسی قانون یا جھوٹ بولنے پر کسی خاص قانونی سزا کا وجود نہیں ہے، اگر ہم غور کریں تو یہ بات بالکل صاف طور سے نظر آتی ہے کہ جس معاشرہ کے افراد آپس میں کذب بیانی ردا رکھتے ہوں وہ ہرگز کامیاب اور موثر سوسائٹی قائم کرنے کی اہلیت نہیں رکھتے اور نہ وہ دنیا میں کوئی ذہنی یا فکری انقلاب برپا کرنے کی استطاعت رکھتے ہیں۔

اسلامی معاشرہ اپنے پہلے دور میں جن خصوصیات کا حامل تھا۔ ان میں حق گوئی اور سبے باکی کو بڑی اہمیت حاصل ہے۔ تاریخ میں اس کی مثالیں کثرت سے موجود ہیں، بڑے بڑے بادشاہوں کے سامنے حق گوئی و راست بازی کا وہ میٹرا اس معاشرہ کے افراد نے قائم کیا جس کی مثال اب مفقود ہے، یہی وجہ تھی کہ وہ سوسائٹی نہایت پاک و صاف اور اخلاقی اقدار کا ایک اعلیٰ نمونہ تھی، وہاں کذب و افتراء اور بیاکاری و مصلحت مندی کا کہیں وجود نہ تھا۔

لیکن زمانہ چون جوں گزرتا گیا، اخلاقی انحطاط بھی رونما ہوتا گیا اور اب اسلامی معاشرہ وہ ساری خوبیاں اور وہ تمام خطراتک بیماریاں داخل ہو چکی ہیں جو نہ صرف چند افراد یا کسی جماعت کے لئے خسارہ و ہلاکت کا باعث ہیں بلکہ پوری سوسائٹی اس خطرہ سے دوچار ہے، قدم قدم پر ایسی خرابیاں ملتی ہیں جن میں سراسر اخلاقی انحطاط اور بے گناہی کا کارفرما ہوتی ہے۔

معاشرہ کا ایک شخص کبھی اپنے دوسرے ساتھی کے لئے کسی عزت، بڑائی اور بلندی کو نہ صرف یہ کہ گوارا نہیں کر سکتا بلکہ اس کی پوری کوشش یہ ہوتی ہے کہ عزت و بڑائی اس شخص سے منتقل ہو کر اس کی طرف آجائے۔ اگر صرف اتنا ہی ہوتا کہ کسی کی عزت و بلندی کو دیکھ کر یہ بتا دے کہ وہ اس کے اندر باقی رہتے ہوئے اپنے اندر بھی پیدا ہو جائے تو زیادہ نقصان دہ نہ تھا، لیکن نفس کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ

• دوسرے کو نقصان پہنچا کر خود فائدہ حاصل کرنا،
• دوسرے کو ذلیل کرنے کی عزت و دو تار پانا،
• دوسرے کو قزاق بنا کر خود صاحب دولت ہونا،
• میں سمجھتا ہوں کہ ان خواہشوں کی ایک ہی وجہ ہے، اور وہ یہ ہے کہ کذب کے ساتھ جس کی پوری طرح اپنا کام کرتا ہے، ذہن کے اس رجحان کو بدلنے کے لئے پہلے انھیں چھوٹی چھوٹی بیماریوں کا خاکہ کرنا ہوگا، اور اس کے لئے اجتماعی کوشش سے پہلے انفرادی کوشش کی ضرورت ہے، اس کے بغیر ساری کوششیں بے سود اور مہتمم نگر دو بے کار ہے۔

مشرقی جرمنی نے کیمونزم کے آمرانہ نظام کو بالکل بے نقاب کر کے رکھ دیا ہے

اُترے ہوئے چہرے، بے رونق بازار، کم معیار کا تمدن اور بے بسی کا اندازہ مشرقی برلن کا سب سے نمایاں وصف ہے

”پیتے میں لہو دیتے ہیں تعلیم مساوات“

مولانا محمد رابع ندوی نے جو مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے ہمراہ جینیوا، انگلینڈ اور جرمنی وغیرہ کے دورہ پر گئے تھے، برلن سے اپنے تاثرات و مشاہدات مشرقی جرمنی ایک بہت بڑا قید خانہ ہے جہاں انسانی ضمیر اور آزادی فکر بے معنی الفاظ ہیں، یہ خط انگلینڈ کے متعلق بھی بہت سے دلچسپ معلومات پر مشتمل ہے!

یورپ۔ جرمنی۔ ۱۰۔۲۔۱۹۶۷ء
برادر محترم مولانا مظفر صاحب مدظلہ العالی۔ السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
میں مصروفیت اور سفر کے تسلسل کی وجہ سے جلدی جلدی طریقے لکھتا اور تفصیلی طور پر لکھنا مشکل ہو جاتا ہے، لندن سے جو خط ارسال کیا تھا اس میں جینیوا کے دوران قیام کا حال تھا، لندن میں ۱۰ روز رہا جو ایک اور ہی دنیا دکھائی، اتنا ہی شہر کہ دنیا کے بعض ملکوں کی آبادی کے برابر آبادی لکھتا ہے، اس میں چند دفعہ قیام ظاہر ہے کہ ناکافی ہے، پھر بھی اختصار کے ساتھ مختصراً بہت دیکھ لیا جس کی تفصیل کے لئے وقت چاہیے۔

لندن سے جرمنی آئے کا پروگرام تھا، پہلے اس کے مغربی وسطی شہر آخن اور کولن، پھر برلن، پھر جینیوا شہر یوٹوچ پر دو گرام سے تھے۔ ۱۰ مارچ کو کولن آئے وہاں سے آخن یہ وہ وقت لگتی تھی لاکھوں کی آبادی کے شہر میں لیکن اصل خصوصیت یہاں کی کیوں اور کیوں تک تعلیم ہے جس کے باعث ان کو پورے جرمنی کے شہروں میں اچھا مقام حاصل ہے، کولن اکثر پہلی بار جرمنی کو دکھانا نہایت منظر ترقی یافتہ آراستہ ملک ہے، سڑکوں کی چوڑائی، سڑکیں گھرتی اور پائی، عمارتوں کا عطر اور عمارتوں کی شائستگی، مصروفیت و عیندگی، بڑے یورپ میں ممتاز معلوم ہوتی ہے، سونہر لینڈ کو دکھانا پھر انگلینڈ کو دونوں سے جتنی کو متاثر پایا بڑی سڑکوں کا ایک جال ہے جو ڈوبان سڑک کے نام سے موسوم ہے، یہ سڑک کے زمانے کی ہی جی ہوتی ہے، جہاں سڑک کی خصوصیات ہوسکتی ہیں وہ اس میں پوری پائی جاتی ہیں یہ سڑک سڑک کا جال دکھائی جاتی ہے، اس کے علاوہ شہر کی سڑکیں بھی بہت اچھی ہیں کولن سے آخن آتے کے لئے گاڑی یا اس ساتھ سبیل گاڑی سے گرنے کا موقع ملتا رہتا ہے گاڑی، قیامت سے گھٹتا ہوا تھا، اس طرح پر جرمنی کے گاڑیوں اور قیامت پر بھی نظر پڑی، ان میں سے جو تھے سے چھوٹا اور موٹی گاڑی، اسی عمارتوں، سڑکوں اور گاڑیوں کے ساتھ انسانی زندگی کی جڑیں ہیں۔

آخن میں ایک روز ٹیچر برلن آنا ہوا، چالیس لاکھ آبادی کا شہر جس کو جنگ میں سب سے زیادہ آفت کا سامنا کرنا پڑا تھا، لیکن اس وقت اس میں سوائے ان عمارتوں کے جو بطور نمائش عمارتیں چھوڑ دی گئی ہیں کوئی منہدم و شکت عمارت نہیں باقی، برلن میں پارلیمنٹ کی رہائش گاہ جو کہ ٹیچر کے زیادہ دنوں کے کرینلنگ کی طرح تباہ کی جاتی تھی سامنے جا کر دکھی، شکتی اور غیر آباد پڑی ہے، اس پر رنگ تراشی سے بنائے ہوئے قدرتی منظر نظر آتے ہیں۔ عمارت پتھر کی اور پرشکوہ ہے، لیکن دیکھ کر قدرت اہل کا مشاہدہ ہوتا تھا کہ چند دنوں کے فرق سے اس عمارت نے اتنا ہی عروج اور پھیلاؤ اتنا ہی ڈال دیکھا ہے، یہ ایک اقتدار و عظمت کی نشانی ہے، پارلیمنٹ کے علاوہ ٹیچر کی قیام گاہ اور جائے نمونہ کی سب سے بڑی زمین کے برابر کی جا چکی ہے اور اس کے علاوہ اس زمانہ کی گواہی ہم عمارتیں بنا رہی ہیں، اب تو سولے عین آثار و عمارتوں کے سب سے زیادہ ہے جو ۱۹۱۵ء سال میں بنائے، دیوار برلن کی تکیوں جو چھب چھکانے اور

معنا چھینے اور تباہی کیا یہ پورا مغربی تمدن ہی بچوں کا ایک کیل ہے جو بچے نہیں بلکہ ان کے بڑے کیل رہے ہیں، مولانا نے لندن میں اپنی ایک تقریر میں بڑے مزے کی بات کہی، وہ یہ کہ اس قدر کو آپ نہایت بڑے اور شاندار مینا، پرگز یا اگر بے کھیل سمجھ لیجئے، جو ہمارے یہاں بعض دولت مند گھرانوں میں بچے بچاتے اور مانتے ہیں، بالکل ایک بڑا ایک مزاج سلوم ہوگا، یہ دیوار برلن کیا ہے۔ ایک حد ہے جس پر مغربی طاقتوں اور روس میں کسی طرح اتفاق ہوگا، یہاں سے ہماری سرپرستی میں اور یہاں سے تمھاری سرپرستی میں پھر ہوا کہ وہ خط اگر کسی عمارت کی کھڑکیوں سے گذرنا تھا تو وہ کھڑکیاں تمھارے پن دی گئیں اور اگر کان کے سلسلے کے حصے سے گذرنا تھا تو کان کا رخ ہماروں دیا گیا اور سامنے کا حصہ چن دیا گیا اور اگر کسی کھلے میدان سے گذرنا تھا تو وہاں فیصل کھڑی کر دی گئی اور پرکاشے دار تار لگا دیئے گئے اور فوجی پہرہ لگا دیا گیا اور اس ساری سختی میں سب سے زیادہ روس کو دیکھی ہے، کیونکہ روسی برلن کے لوگ وہاں کی تکی اور سختی سے پریشان ہو کر مغربی برلن کی طرف چوری پیسے برابر جھاگ رہے تھے، وہاں یہاں انڈیا اور ڈیل روٹی بھی آخن کاڑھ سے ملتی ہو، جہاں گرائی زیادہ ہو، آمدنی کم ہو حالانکہ اس کے پڑوس معلوم میں نہ زیادہ گرائی ہو اور آمدنی کی زیادہ ہو، تو کیسے ان ملکوں کے آدمی نہ جانتے اور بھاگنے کی کوشش کریں گے۔

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

اتفاق سے ہم لوگوں کو مشرقی برلن جانے کا موقع بھی ملا، وہاں جا کر اپنی آنکھوں سے پہلی بار ایک کیونسٹ شہر دیکھا، پہلے تو داخل کے سخت اور متعدد محل سے گذرنا پڑا کیونکہ مغربی برلن والوں کو کسی کے آنے جانے سے کوئی دلچسپی نہیں وہ بالکل نہیں روکتے لیکن مشرقی برلن والے الا ان کا تحفظ ہر چیز کا جو لیتے ہیں، پہلے تو آدمی گئے گئے کہ موجود ہیں کتنے اشخاص ہیں، پھر آگے بڑھ کر سڑک کی گدیاں اٹھا اٹھا کر دیکھی گئیں اس کے شانے کھول کھول کر دیکھے گئے، پھر پاپوٹوں کی چنگ گئی، تصویروں سے انکے امکان کی شکلیں ملانی گئیں، پھر رقم کی مقدار معلوم کی گئی، پھر آگے بڑھ کر دوسرے عملے نے اس طرح کی بعض باتیں دوبارہ کیں، پھر امداد اٹھا ہونے کی اجازت ملی، اندر ہو چکر کیونسٹ علاقے میں کیونسٹ آبادی کو پہلی بار دیکھا، اتنے چہرے، ایسے ہی کا سا انداز، سانس کا سا منظر، بے رونق بازار، کم معیار کا تمدن، دیکھ کر حیران رہ گئے کہ یہ بھی برلن ہے جس کو ہم دیکھ رہے ہیں اولہ بھی برلن تھا جس میں چند منٹ پہلے تھے، اس برلن میں تو مزاحیہ چہرے زندگی، رونق و آبادی، اعلیٰ تمدن نظر آتا تھا۔ تمام چہرے پر بڑا ٹوٹیکہ و غینہ، اسے آمد و رفت کا کنٹرول کیا جاتا ہے، بازار پر رونق، سڑکیں چلتی ہوئی اور سڑکوں سے ممد عمارتیں، نہایت نئی اور ترقی یافتہ سڑکیں، لیکن یہاں ہر جہاں پر پیرایہ کھڑا ہے اور اپنے باجہ اور رول کے اشاروں سے آمد و رفت کے کنٹرول کو کنٹرول کر رہا ہے، سڑکیں ہیں کہ نہ کسی اور خالی خالی سڑکیں اور ٹراموے پر برائی جاتی ہیں، لیکن بعض میں دو تین

آدمی اور بعض میں صورت ان کے چہرے والے، وہ ۱۹۴۵ء پر بھی آبادی اور رونق کم اور پوری مدت میں ایک ہی مسکراتا ہے، یہ نظر نہیں آیا یہ حال دیکھ کر بہت گھٹنے لگی، محسوس ہونے لگا کہ جیسے بازار کھلے ہیں نہیں بلکہ ایک ایک بڑے بڑے ٹیبل کاغذ ہیں برلن کے متعدد اہم آثار مشرقی برلن کے حصے میں آئے ہیں ان کو بھی دیکھنا تھا، مثلاً ایک جرمینوزیم میں مشرق وسطیٰ اور مشرقی یورپ کے آثار اور عمارت سازی کے نمونے جتے تھے، براعظم میوزیم سے، قدیم عمارتوں کے دروازوں تک جو وہاں ہو سکیں، سیکڑوں نزاروں محل سے اٹھائے اور یہاں لکھا ہے، مسلمان ترک کے فرامین تھا ہی کے جہاں اچھے اچھے نمونے دیکھے شہر مسلمان عمارتیں داں اور ایسی کا ایک نقشہ بھی دکھایا، یہ سب برلن کے تھوڑے سے حصے کا نمونہ ہے، بہر حال جب تک میوزیم میں رہنا ہوا، بجھل سے گئے کہ مشرقی برلن میں، وہاں سے جیسے ہی نکلے پھر وہی کھلوا ہوا بہن ملا میوزیم سے نکل کر ان عمارتوں اور جگہوں کے پاس جاتا ہوا چہرہ ٹھہرتا تھا، اور جہاں اس نے غوغائی کی، اس کے بعد پھر آجی سخت دیکھی، اس سے گذر کر مغربی برلن واپس ہونے سے مغربی برلن پہر چکر ایسا محسوس ہوا کہ اصل خانہ کی یہ تہہ ہوئی اور ہم جیل سے باہر آگئے، وہاں سے نکل کر ہم سب نے ایک بلکا چن محسوس کیا۔

مغربی برلن میں ایک میوزیم پھیلین اور پانی کے جالوں کا ہے، لکھا جاتا ہے کہ دنیا میں منفرد ہے، بہر حال اس کو بھی دیکھا اس میں پھیلینوں کی عجیب عجیب تھیں ہیں، رنگوں کے اعتبار سے، ان پھیلینوں کے رنگے کھیلے، مسلوہ و رقم مسلوہ یہ جگہ وہاں نشانیوں پر انتہام کیا گیا ہے، پھیلینوں کے علاوہ کرکے پانی کے مختلف کڑھے، کچھوے، موزوں کے پانی میں بہنے والے سارے ذوقیات سما آواز سے دکھانے گئے ہیں، بڑا دلچسپ اور معلوماتی آئیڈیو ہے، برلن میں جو لوگوں کے دوران قیام کے وہ سب روز برلن سائنس یونیورسٹی میں اس سائنس کی تقریر لکھی گئی تھی، یہ تقریر ہالوں میں لگائی گئی تھی، لیکن بعض میں دو تین

اس میں جرمینوں کو خطاب کیا ان کی قومی عقیدت کا احترام کرتے ہوئے ان کو اسلام کو سمجھنے اور اسلام کی دعوت کو جاننے کی طرف توجہ اور توجہ کے ساتھ حویہ کیا، تقریر کا جرمینوں کو اثر کیا، تقریر کے بعد انہوں نے اپنی اسٹیج پر گزری تقریر کو زیادہ دیکھ کر پیش کر دیا، اس کے بعد اس لاجرم ترجمان ایک جرمینوں کو مسلمانوں نے پڑھا، یہ تقریر مسلمانوں میں اتنا اثر ڈالتی ہوئی کہ وہاں سے برلن سے عرب، توجہ سے، بڑے گرم جوش اور جذبہ اسلامی کے حامل تھے، اپنے اختلاف اور اسلام دوستی کا اظہار کرتے تھے، اچھا اثر ڈالا، یہ سب احوالی توجہ ہیں، برلن سے ہم لوگوں کو ہم لوگ جرمنی کے بنی شہر یوٹوچ آئے، یہ بھی جرمنی کا بڑا شہر ہے، آبادی ۵۰ لاکھ ہوئی، لندن و ترقی کا کھنسا ہی کیا، یورپ اور پھر جرمنی کا شہر ہے، برلن اور یہاں اس یوٹوچ دونوں جگہوں کو جو مل میں قیام کرنا پڑا کوئی اور دو تازہ اور متوال جگہ موجود تھی، جو محسوس کا میار اور چاہے اور کرایہ بھی اسکا تڑا زیادہ ہے، آخن سے ہم لوگوں کے ساتھ اسٹاک سٹریٹ جینیوا کی طرف سے بطور نمائندہ استاد بھی صالح باسلام بھی ہیں، ڈاکٹر عبدالصمد کے نہ آسکتے، کہ وہ سے یہ آئے، اب یہاں یوٹوچ میں خود سید صاحب بھی آگئے ہیں، جرمنی میں مسلم طلبہ کی بہت سی یونینیں ہیں اور جہاں اچھا کام کر رہی ہیں، کسی جگہ تو انھوں نے مسجدوں کی تعمیر کا کام بھی شروع کر رکھا ہے، ایک تہہ تعمیر مسجد نے آخن میں اپنی آنکھوں سے دیکھی، یہ طلبہ بڑے جذبہ اور اسلامی روح کے حامل ہیں، ان میں بعض جہت ترقی و پاکستانی بھی ہیں، لیکن ان میں سے اکثر و بیشتر عرب اور ان میں زیادہ تر شاہی تلبیا ہیں۔

اب خود مسلمانوں کا ذکر بھی میں لیجئے۔ لندن کے محال سے ہمارے پاس وقت کم تھا، اس لئے اختصار کے ساتھ لندن کو زیادہ سے زیادہ دیکھنا تھا، اس روز سرکاری عمارتوں کا علاقہ دیکھا اس میں بگ بن کا ٹاور برٹش پارلیمنٹ ڈیسٹ مشنر ایسے لاکر جا کر ابھی رہا، برلن میں رہا۔

حتمی حنبلیہ

اسحاق جلیس ندوی

حیات الشرافتاری صاحب ایڈیٹر قومی آواز ملک کے جانے پہچانے والے نامی ادیب اور قوم پرست لیڈر ہیں۔ علی گڑھ کے زمانہ تعلیم میں ان کے حلقہء احباب میں سردار حمزہ علی صاحب، قبا، ڈاکٹر عبدالملک وغیرہ معروف ترقی پسند شامل تھے۔ مشہور ترقی پسند ادیب اور کینیوٹسٹ ریڈر سید سجاد ظہیر اور ڈاکٹر ملک راج آنند کی کوششوں سے جب ہندوستان میں پہلی مرتبہ انجمن ترقی پسند مصنفین کی بنیاد پڑی تو حیات الشرافتاری اس روس نواز ادبی تحریک سے ایک مدت تک وابستہ رہے۔ حیات الشرافتاری کا ترقی پسند ادبی تحریک اور پروگرمز کی نظریات کی علیہ وارد اشتراکی تحریک سے براہ راست تعلق تو گویا کسی سے نہیں ہوا۔ اس کے باوجود ان کا ہم رویاں عام ترقی پسند روس کے ساتھ ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ اس میلان کا باعث ہندوستان اور روس کے باہمی خوشگوار تعلقات ہوں۔

ایڈیٹر قومی آواز کی شخصیت اور نظریات کے تقابلی ضرورت ہے۔ اس کے متعلق کوئی شخص یہ نہ سمجھے کہ وہ قدامت پسند مذہبی انسان ہیں یا رتبہ پسند پروگرمز والی ہیں ان کے خیالات کا محرک اسلام سے وابستگی کا جذبہ یا مذہبی اقتدار کا فریضہ بھی نہیں رہا۔۔۔ ان ہی حیات الشرافتاری صاحب نے ۱۹۶۶ء کو برلن کے ایڈیٹر میں روس کے وزیراعظم کامیڈو غورچوف کے زلزل کے اسباب بیان کرتے ہوئے اپنے دورہ روس کے عینی مشاہدات اور تاثرات قلم بند کیے ہیں۔۔۔ حیات الشرافتاری صاحب کا کینیوٹس روس کا پریشاں ہے "وید و عبرت نگاہ" کے لئے خاصا دلچسپ ہے۔ جسے حضرت اشتراکی نظریہ حیات اور کینیوٹ نظام حکومت کو انسانی مشکلات کا واحد حل سمجھتے ہیں اور روس کو جنت الارضی اور ماسکو کو کعبہ کا درجہ دیتے ہیں اور

حیوں نے زمین ماسکو کو اسلام تقسیم کی نہیں لکھی ہیں! نہیں حیات الشرافتاری صاحب نے یہ تاثرات دعوت غور و فکر دیتے ہیں۔ ان تاثرات کو کم از کم کے دائروں اور پڑوں کو ذوق سے سنبھلنا چاہیے کیونکہ کسی مستغیب مذہبی شخص کے متر پر کردہ نہیں ہیں بلکہ اپنے ہی ایک ساتھی اور رفیق سفر روس کے مشاہدات میں تحریر فرماتے ہیں۔

"سنہ سے آئندہ میں قومی آواز کے ایڈیٹر کے ہی حیثیت سے روس کا سفر کیا تھا، اس کے بعد وہ شہادت ہیں ان کو مختصر طور سے وہ یہاں بیان کرتا ہے۔ وہ روس سے ماسکو تک گیا اور مسلسل روس کے باہر کی دنیا کو دیکھتا رہا۔ راستے میں اپنی اشارہ سوزیل کے اندر کوئی بھی بڑا سفر نامہ نہ ملتا جہاں ٹریک کے کئی ہوتے ہو۔ سب جگہ چھوٹے چھوٹے کمیونٹی کے جہاں گھوڑوں سے ہل چلائے جاتے تھے۔ دیہات کے مکانات قریب قریب سب بچے تھے اور وہ بھی اس طرح کے اگر دیوار یا پخت گرچی تو ہوا اور پانی روکنے کیلئے اس طرح پتے لٹوٹے پتے لٹوٹے کھنڈے یا ٹریک ہوتے ٹاٹ ٹھونس دیتے گئے ہیں۔ دیہاتوں کی ٹریکس کچی تھیں جو کچھ سے پڑھیں۔ عام دیہاتی روسی کے دکھ پیٹے ہوتے تھے جنہیں سے زیادہ ترقی اور میل سے ایک ہور ہے تھے۔ یہی منظر سسر سے ماسکو تک مسلسل نظر آیا۔ آنے جانے والی ریلوں میں بھی جو کسان نظر آئے وہ ایسے ہی کپڑے پہنے ہوتے تھے۔ کسوں کو ہنسنے یا

توجہ نہ دیتے ہوتے کسی کو ان کو نہیں کہا گیا۔ کھانے کی چیزیں روسیوں نے بے حد منہ ہنسی سے جوڑیں روسی ہندوستان میں چارٹے کوئی عیسوی وہ وہاں بارہ آنے کو ملتی تھی۔ قومی آواز کے ایڈیٹر نے ماسکو میں چھ ماہوں رہنے والوں کو بھی دیکھا، بیگ لٹے والوں کو بھی، چور بازاری کرتے والوں سے اس کا سابقہ بھی پڑا۔۔۔۔۔ قومی آواز کے ایڈیٹر کا مشاہدہ ہے کہ سنہ میں بھی روسیوں کو اظہار خیال کی آزادی حاصل نہیں۔ یہاں تک کہ یونیورسٹی کا لٹی، اسکول وغیرہ وغیرہ میں بھی کوئی شخص بلا سکرٹی اجازت کے نہیں جا سکتا تھا۔۔۔۔۔ ایڈیٹر نے شہر کے ایک بڑے یونیورسٹی دیکھ لیا۔ ان کی حالت پانچواں کی وہ غالباً یہی تھی کہ خود خود شیون کرتے تھے کہ کہیں لوگ عزت کی اصل صورت حال سے واقف نہ ہو جائیں اور اس بنا پر بے چینی نہ پیش جائے۔

سنہ میں بھی ہور سے روس جانے والے اس بات کے پابند تھے کہ وہ اگر ریل سے روس جائیں تو فرسٹ کلاس میں سفر کریں۔ جن میں عام کسان اور مزدور سفر نہیں کرتے تھے اور یہ بھی مشہور تھی کہ جانے والے بہت اونچے ہونگے اور اس سے کسی میں ٹھہریں۔۔۔۔۔ وہاں لوگ اجنبیوں سے بات کرنے گھبراتے ہیں۔ ٹیلیفون کی ڈائریکٹری ناپید ہے۔ آئین کے کام کے ضابطے عجیب ہوتے یا لکھے ہوتے کسی طرح کے بھی نہیں ہیں۔

حیرت کی بات یہ ہے کہ روس میں لٹی کی کمی ہو اور روس امریکہ اور کاناڈا سے ایک کروڑوں لاکھوں گھروں خریدے اور اس مسئلے پر روس کے اخباروں میں ذرا بھی بحث نہ ہو۔۔۔۔۔ اعتراض اور مخالفت نہ جواب ملتی اور نہ احتجاج کو بھی کوئی توجہ ہوا۔ جس ملک میں ذرا بھی آزادی اظہار خیال حاصل ہو، کیا وہاں انہی بات پر ایسی خاموشی ممکن ہے؟

حیات الشرافتاری صاحب کے اس مفصل تبصرہ کے بعد اس پر مزید کسی افشاء کی ضرورت نہیں۔ تو دلچسپ کے تقابلی شکار یہ پوری تحریک اور اس کے تجزیہ نگاہ روس

عالم اسلام کی مایہ ناز شخصیت

ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی

دعوت، جہاد، عمل

محمد تقی حسین ندوی

عمر باور کعبہ و تبحر نامی نالہ حیات تازہ غیبی یک دانائے راز آید بر دل

ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی کا علمی و ادبی سفر علم و فضل کا گہوارہ تھا اور ان کے آباء و اجداد ہمیشہ سے علم کی تاریخ میں نام و خطیب ہوتے آئے تھے۔ چنانچہ ان کے والد شیخ حسن السباعی جامع مسجد کے امام اور خطیب تھے، اس وجہ سے شہر میں بڑے احترام و عقیدت سزا سزا نظر سے دیکھے جاتے تھے، اور علم و فضل اور تقویٰ میں بھی امتیازی شان رکھتے تھے، ماسواہلما سے بڑا گہرا ربط و تعلق تھا اور باہم بست و مباحثہ اور مذاکرہ کی مجلسیں مشفقہ ہوا کرتی تھیں جن میں شیخ اپنے نو عمر بچے کو شریک کیا کرتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے خود ان مجلسوں کا تذکرہ ان الفاظ میں کیا ہے۔

والد صاحب مرحوم محمد کے علم اور فقہاء کی ایک جماعت جن میں سے چند حضرات کے اسرار کی ایک تک یاد ہیں۔۔۔ کے ساتھ فقہی اور علمی مسائل کا مذاکرہ و مناقشہ کیا کرتے تھے ان میں منجی اور شافعی مسلک کے آسانہ بھی ہوتے تھے، مجھے میرے والد مرحوم باہر جو میری کسی کے ان مجلسوں میں شریک کر لیا کرتے تھے تاکہ میں اس قسم کی فضا حاصل سے مانوس ہوتا ہوں جب میں پڑھنے لکھنے کے لائق ہو گیا تو مجھے دینی تعلیم کی طرف متوجہ کیا، حضور صاف فقہی مذاہب کے نقابلی تعلیم و مطالعہ کی طرف زیادہ توجہ دلائی۔

اس کا طبی اور نفسیاتی نتیجہ تھا کہ اتنا ذہنی سہاگن و کھیل کود اور تفریحی پروگراموں سے الگ تھلک ہو کر کچھ ہی سے علم دین حاصل کرنے میں لگ گئے، اپنے والد بزرگوار کے ہمراہ ہمہ وقت رہنے اور ان کی علمی مجلسوں سے مستفید ہونے، قومی مسئلہ اور وطنی خدمات کا جذبہ بھی اسی طرح سے ودعا ہو گیا تھا۔ ایسی ہی شو کو بھی نہ پہنچے تھے کہ پہلی رنگ تعلیم ساری دنیا میں جنگ کی آگ کی طرح پھیل گئی، جنگ ختم نہ

مجموع کا گہوارہ سیکڑوں برس سے علم و فضل کا گہوارہ تھا اور ان کے آباء و اجداد ہمیشہ سے علم کی تاریخ میں نام و خطیب ہوتے آئے تھے۔ چنانچہ ان کے والد شیخ حسن السباعی جامع مسجد کے امام اور خطیب تھے، اس وجہ سے شہر میں بڑے احترام و عقیدت سزا سزا نظر سے دیکھے جاتے تھے، اور علم و فضل اور تقویٰ میں بھی امتیازی شان رکھتے تھے، ماسواہلما سے بڑا گہرا ربط و تعلق تھا اور باہم بست و مباحثہ اور مذاکرہ کی مجلسیں مشفقہ ہوا کرتی تھیں جن میں شیخ اپنے نو عمر بچے کو شریک کیا کرتے تھے۔ ڈاکٹر صاحب نے خود ان مجلسوں کا تذکرہ ان الفاظ میں کیا ہے۔

والد صاحب مرحوم محمد کے علم اور فقہاء کی ایک جماعت جن میں سے چند حضرات کے اسرار کی ایک تک یاد ہیں۔۔۔ کے ساتھ فقہی اور علمی مسائل کا مذاکرہ و مناقشہ کیا کرتے تھے ان میں منجی اور شافعی مسلک کے آسانہ بھی ہوتے تھے، مجھے میرے والد مرحوم باہر جو میری کسی کے ان مجلسوں میں شریک کر لیا کرتے تھے تاکہ میں اس قسم کی فضا حاصل سے مانوس ہوتا ہوں جب میں پڑھنے لکھنے کے لائق ہو گیا تو مجھے دینی تعلیم کی طرف متوجہ کیا، حضور صاف فقہی مذاہب کے نقابلی تعلیم و مطالعہ کی طرف زیادہ توجہ دلائی۔

اس کا طبی اور نفسیاتی نتیجہ تھا کہ اتنا ذہنی سہاگن و کھیل کود اور تفریحی پروگراموں سے الگ تھلک ہو کر کچھ ہی سے علم دین حاصل کرنے میں لگ گئے، اپنے والد بزرگوار کے ہمراہ ہمہ وقت رہنے اور ان کی علمی مجلسوں سے مستفید ہونے، قومی مسئلہ اور وطنی خدمات کا جذبہ بھی اسی طرح سے ودعا ہو گیا تھا۔ ایسی ہی شو کو بھی نہ پہنچے تھے کہ پہلی رنگ تعلیم ساری دنیا میں جنگ کی آگ کی طرح پھیل گئی، جنگ ختم نہ

جس نے پانچویں عالم عربی کے تھے جس سے ہونے شروع ہو گئے اور تمام دینیان پر خیر و نیکی کی نظریں اٹھائیں۔۔۔۔۔ نے دیکھا کہ فریضہ عمل اور کعبہ پر توجہ کرنے والے ہیں اور آگے بڑھتے آ رہے ہیں پورا ملک سزا سزا تجارت ہو کر نکلا پڑا اور جلوہ دل کو نکلیں، نمودار ہوا، ماسواہلما کے علماء کا منظر ہوا جس جو اور اتنا مصطفیٰ السباعی ہی اس میں شریک ہوئے اس وقت ان کی عمر چھ سال کی تھی۔ سنہ میں جب پوسٹ ملک شام میں فرانسیسی اقتدار کے خلاف غم و غم کی عام فضا میں گئی اور ایک منظم انقلاب کا منصوبہ بنا جس میں محمد نے سب سے اہم کردار پیش کیا تو اتنا سزا سزا مرحوم، انقلابیوں کو بڑی جرات اور جوانمردی کے ساتھ خیرین جریدہ "المقططہ" میں اس انقلاب کی خبریں شائع ہوتی تھیں پہنچا کر تھے تھے، اور کھانے پینے کے سامان بھی خفیہ طور پر پہنچانے میں بڑا حصہ لیا کرتے تھے۔

تعلیم و تربیت ذہانت، لطافت، جرأت، علم کا اس کے ساتھ جلیل القدر عالم اور فاضل باپ کی تربیت و مہذبہ داشت نے چار چاند لگا دیے، کچھلی سطروں میں آپ نے پڑھا کہ ان کے والد مرحوم اپنے ساتھ علمی مکتوبوں میں شریک کرتے تھے، دینی علوم کا شوق دلاتے تھے اور ان کی آرزو تھی کہ یہ ہونا ہر سچے ان کے گھرانے کا روشن چراغ اور دین کا سچا اور فاضل عالمی بنے۔

ابتدائی تعلیم گھر اور مکتب میں حاصل کرنے کے بعد مہذبہ داشتی سے بکا توڑیا کی سند امتیاز کے ساتھ حاصل کی، اساتذہ سے ہمیشہ نزاکت حسین حاصل کرتے رہے اور ان کے ساتھ انھیں رنگ آمیز لگا ہوں سے دیکھتے تھے۔ اس کے بعد والد علی تعلیم کے لئے والد نے جان انہر و صبر رواں کیا۔

بات اصرار کے کلیہ الشریعہ میں داخلے کو نظر اساتذہ کی طرف خاص توجہ کی اور اس میں دستگاہ اور خاصا سوخ اور ترقی حاصل کیا۔

ایک مرتبہ دوران درس اپنے اصرار کے تعلیمی دور کا واقعہ بیان کیا کہ مجھے ابتداء ہی سے فقہ سے ذوق و اہتمام تھا، منجی مسلک کا تھا، لیکن خواہش تھی کہ دوسرے مسلک کے دلائل سے اچھی طرح واقف ہو جاؤں اور منجی مسلک کے بھی سارے دلائل سے باخبر ہونا چاہوں اس لئے اپنے ہونے کے اصرار سے استاد سے بحث و مباحثہ

لے مفاہمہ الاسلام شمارہ تالیف نمبر ۱۰۰ سے مذکورہ شمارہ ۱۰۰ ہمارے بیان کے ایف اے کے سہارے سند

کیا کرتا تھا، اکثر اپنے گوشا میں یا مالکی ظاہر کرتا اور وضو مسک کے خلاف دلائل پیش کیا کرتا تھا جس کے جوابات استاذ بڑی قوت سے دیتے تھے لیکن میں اپنے سوالات اور بحث کو جاری رکھتا تھا، اس پر کبھی کبھی استاذ سخت ناراض ہو جاتا کرتے تھے اور مجھے ان سے مذمت کرنی پڑتی تھی۔ بڑی جانفشانی، بے پناہ محنت اور بیدار مغزیری کے ساتھ از عسر کی تعلیم مکمل کی استاذ سابعی معر اور اصغر میں صرف ایک طالب علم ہی نہیں رہے بلکہ وہاں کی دینی اخلاقی اور سماجی اور سیاسی زندگی کا بھی انھوں نے بظور ملاحظہ کیا اور اس پر ناقدانہ نظر ڈالی، وہاں کی اہم شخصیتوں اور عیوں، انشا پردازوں اور علماء اور دینی رہنماؤں سے ربط و تعلق پیدا کیا اور تبادلہ خیالات بھی کیا۔

ان کے زمرہ کے دوران قیام میں انھوں نے مسلمانوں کی ایک روایت پر عمل پیرا تھی اور امام حسن البنا ایک تقاضا بھی ملاحظہ کیا وہ کشش اور فکرا دانشان کے ساتھ ساتھ ہی نوجوانوں اور تعلیم یافتہ طبقوں میں غربت و محبت، دینی جوش و ولولہ اور دعوت تبلیغ کا شور مچا رہا ہے۔ ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی جیسا ہونے والا اور روشن ضمیر غیر متاثر اور بلند مصلحت نوجوان عیسائی دعوت و لگاؤ پر ایک نکتہ، امام حسن البنا کی مجلسوں تقریریں مجلسوں میں مقرر ہوئے اور ان کا دعوتی رنگ قبول کرتے گئے اور خطبات اور حلقی ملکہ و روش میں ملتا تھا، یہاں پوچھنا اور نکھر آیا اور اس میں جلا بیا ہو گیا۔

ان دنوں مشرقی نوجوانوں میں اصلاح نام اور تحریکی آزادی اور اگر ترقی کا جوش و جذبہ پورے شباب پر تھا، اگر سابعی بھی اس میں کو پڑے اور دینی تقریریں کرنا ان میں میں کاراکی اور متنبہ کا مطالبہ کیا اور اگر ترقی کو علم اسلام سے پاک کرنے کا جذبہ کیا اور کر دیا، اگر ترقی کو تنگ کیا مگر رفتار جو ہے اہل علمین کے ہر فن میں سہاؤ دینی میں ترقی دینے گئے۔ شروع میں ان کے والد بزرگوار کو مذہب میں جو اہم شیخ محمد ابراہیم نے بتایا تو سکرانے اور فرمایا کہ کیا حرم ہے؟ میں تو مردوں ہی کے لئے ہے۔

آزاد کے کب قید تم مشق سے ہم کو زنجیر کا شکوہ ہے نہ زندان کی تکالیف اپنی دینی اور دہری کی کتابوں اور اسباق کے ساتھ ساتھ خارجی مطالبہ بھی کیا کرتے تھے مذہب اور قوانین کے تقابلی مطالعہ کی طرف رجحان زیادہ تھا، اس وقت ستر تین باپ کی بہت سی کتابیں اور مضامین جو عربی میں منتقل کئے

لئے شام کے مشہور ماہ کے جلیل القدر عالم ادبی بھی عقیدہ محبت پر اور مسلمانوں کو نہیں پہنچا رہے ہیں۔

جاچکے تھے پڑھنا شروع کیا، جب ڈاکٹر احمد امین صاحب جو م کی کتاب غیر اسلام اور مشرقی الاسلام منظر عام پر آئی اور ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی کی نظر سے گذری تو انہیں اس میں بہت سی تامل اعتراض اور مشکوک باتیں ٹھیک خاص طور سے ڈاکٹر احمد امین نے حدیث شریف اور مشہور صحابی حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ کی روایات پر جو تنقیدیں کی تھیں اور اس سلسلہ میں مشہور ستر شق "گوڈز جبر" کے اقوال اور اس کی تحقیق سے استدلال کیا تھا، اس پر استاذ عزیز نے ایک مضمون پر غور کیا، اور احمد امین کے اس دعوے اور استدلال کو باطل قرار دیا اور اس کے پیش نظر اپنے "استاذانہ" دینی آپ ڈی، کا مضمون "السنہ و مکاتبتہا فی التشریح الاسلامی" منتخب فرمایا جس کے متعلق ہم آئندہ صفحات میں کسی قدر تفصیل سے گفتگو کریں گے۔

میدان عمل میں

انجام سلطان سلیمان خانوفی کے دور حکومت میں ترقی سلطنت کے زیر اقتدار آ گیا تھا اور اس پر ترکوں کا عمل دخل پورے طور پر ہو گیا تھا، اور ترقی کی شاہراہ پر ایک حد تک منزلت رہا، لیکن ترقی سلطنت کے روز وصال ہوئے ہی وہ ظلم و جبر کا شکار ہوا اور یورپین اقتدار کی زد میں آ گیا، انگریزوں نے ترقی کو "مرد بیمار" کا خطاب دے کر اس سے عربوں اور شاہیوں کے دلوں میں نفرت و بیزاری کی آگ بھڑکا دی اور پورے عالم عربی میں اور خاص طور سے تمام مسلمانوں میں بے چینی اور اضطراب و انتشار برپا ہو گیا، اس کے نتیجے میں جنگ آزادی اور ترک بیزاری کی تحریکیں اٹھیں بعد میں اس نے مختلف شکلیں اختیار کیں جن میں سے اکثر اسلام دشمن اور مسلم بیزاری جوش جن کی تفصیل کیلئے اوراقی کا دامن تنگ نظر آ رہا ہے۔ البتہ ان ترک بیزاریوں کو کچھ ایسے افراد مزبور تھے جو انگریزوں اور اہل یورپ کو اپنا سب بڑا خطرناک دشمن سمجھتے تھے، اور وہ قطعی اس کے لئے تیار نہ تھے کہ وہ ترقی اقتدار کے ہونے کا جذبہ سے پیچیدگی کو یورپی اقتدار کے گرا بنا رہے کہ قبول کر لیں، جن میں شیخ عبد الرحمن الکواکبی کا اسم گرامی معروف و روشن ہے، لیکن پہلی جنگ عالم کے ختم ہونے ہی فرانسیسیوں نے شام و لبنان پر قبضہ کر لیا، اور سیاسی اقتدار کے پہلو پہ پھوسخت دجورا تھا دو دہریہ اور اسلام دشمنی کے ختم بھی اپنے ساتھ لائے۔

شامی اگرچہ جنگ آزادی کے لئے مسلسل کوشش کرتے رہے لیکن دانشور یا دانشور وہ یورپی اذکار و خیالات کو بھی اپنے دلوں میں جگاتے گئے

شیخ عبد الرحمن الکواکبی شام کے مشہور اور وزیر شہر حلب کے شیخ و مصلح تھے ان کے اثر سے وہاں اشتیاق دینی

جذبات و عزائم بیدار تھے اور ایک جماعت شباب دار القم کے نام سے کچھ اصلاحی اور دینی کام کر رہی تھی، اور دین دار اور اصلاح پسند نوجوان اس سے وابستہ ہو گئے تھے بعضی اسی جماعت سے متعارف اور اپنے آپ کو اس کا ایک ادنیٰ رکن سمجھتے تھے، لیکن سسر سے وہ ایک نیا جذبہ نیا حوصلہ نیا جوش نیا عزم، راسخ عقیدہ اور تازہ ایمان لے کر واپس ہوئے امام حسن البنا کی سیما بی نگاہوں نے ان کو ایک بلند فکر، نئی امنگ، اجتہاد کی شان، اور دراندیش نگاہ سے مالا مال کر کے شام جیسے گلزار ملک کی طرف بھیجا تھا، مصطفیٰ السباعی کی اصلاحیوں اور اصلاحی کارناموں سے محسوس و جلب اور مشق و سماہ کی سرزمین خوب آشنا تھی "شباب دار القم" کے دوش پوش اس پر جوش و داعی اور شعلہ بار نوجوان کی آہ سو گاہی سے خوابیدہ انسان بیدار ہو گئے۔ پڑھ رہے تھے اور مچھلتے ہوئے بھول کھل گئے اور سارے ملک میں بشار آ گئی۔

ڈاکٹر مصطفیٰ السباعی کے دور خطابت، شیریں بیانی شگفتہ خیالات، مستورے اور پاکیزہ افکار، اخلاص و اخلاقی کردار نے نوجوانوں اور عام مسلمانوں کو اپنا خلیفہ اور گرویدہ بنا لیا۔ چند ماہ اپنے شہر میں درس و تدریس اور اصلاح کا کام کرتے رہے، لیکن ان کے عزائم اور بلند حوصلوں کیلئے وہ زمین تنگ نظر آئی تو دمشق منتقل ہو گئے، اور وہاں ایک شاہی مدرسہ کی بنیاد ڈالی جس میں تعلیم کے ساتھ دینی تربیت کا خاص اہتمام کیا، اس مدرسہ کا نام "المدرسة الاسلامیة السبعیة" تجویز کیا، اب تک وہ دمشق میں قائم ہے اور اس کے تالیفات طلباء اپنی دیناری اور داعیہ جذبات و جوش میں مترا ہیں۔

ہندوستان بھر میں اپنی نوجوانی کا منور و مقبول عالم جویا ہے

”راہ عمل دہلی“

جس میں جدت، ندرت اور جذب و کشش ہے

اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا عالم بودار

سالانہ قیمت، صرف چھ روپے، فی پرچہ ۳۰ نئے پیسے

زیوادادت، بیدار الرزاق قادری

نوٹ کیلئے ۳۰ پیسے کے ڈاک کاٹ آنا ضروری ہے۔

شعبہ ہند، روضہ داکا عمل محلکشن گنج، دہلی۔

منہاج مقام

دراصل نماز خدا کے ساتھ سمجھ تعلقات بندگی ادا کرنے اور صفات ہمید کے خلاف توہائے ملکوتیہ کو مضبوط بنانے اور اعلیٰ صفات پیدا کرنے کی ایک سعی ہے۔

دنیا کی چھوٹی ہستیوں جن کی شان و شوکت و قوت و جدوت سے انسانوں کے دلوں پر موعبت کا نقش باطل بیٹھ جاتا ہے۔ نماز اس نقش باطل کو مٹانے اور انسانی زندگی کو روحانی و مادی دونوں حیثیتوں سے بہترین نمونہ سعادت بنانے کے لئے حسن توفیق طلب کرنے کا ایک اعلیٰ ذریعہ ہے۔

خاصہ یہ کہ نماز خدا اور بندے کے درمیان براہ راست ایک ایسا تعلق ہے جس کے درمیان میں کوئی پردہ حامل نہیں اور اگر اس کو بندے کے لئے خدا کی معیت اور صحبت سے قیام کیا جائے تو بے جا نہ ہوگا معیت اول سے لیکر آخر تک قائم رہتی ہے جس کے نتیجے میں انسان کے اندر وہ صفات پیدا ہوتی ہیں جن کو صفات ملکوتیہ کہا جاتا ہے اور ان صفات کا ترویج ہوتا ہے جس کو قوت ہمیدہ اور صفات مافوقی کہتے ہیں۔

حدیث شریف میں ہے کہ ایک شخص نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گزارش کی کہ فلاں شخص رات کو نمازیں پڑھا کرتا ہے اور جب تڑکا ہوتا ہے تو پوری کرتا ہے آپ نے ارشاد فرمایا کہ جس چیز کو تم کہہ رہے ہو یعنی ادا ہے نماز بھی چیز ہے روک دے گی (رواہ احمد بن حنبل عن یوسف)

یہ بات کیونکہ حاصل ہوتی ہے اور اس کا کیا سبب ہے احادیث و آثار سے اس پر جو روشنی پڑتی ہے اس کا خلاصہ یہ ہے کہ نماز میں خدا کی نافرمانیوں سے روکنے اور باز رکھنے کی صفت ہے اگر اس کو کا حق پڑھا جائے (لما قال علیؑ)

قاسم نے حضرت حسین سے روایت کی ہے کہ جس شخص کو اس کی نماز نے بے حیائی اور برائی سے نروکا وہ نماز پڑھ کر خلیفہ اور بھی دور ہو گیا، حضرت عبداللہ بن سواد سے ایک شخص کا تذکرہ ہوا کہ فلاں شخص بہت نمازیں پڑھا کرتا ہے۔ آپ نے فرمایا کہ نماز اس شخص کو نفع دیتی ہے جو نماز کی اطاعت کرے۔

یعنی نماز انسانی زندگی کو پاکیزہ بنانے والی اور اس کو شریف و کبریا کر عطا کرنے والی اعلیٰ صفات اور بہترین خلاق پیدا کرنے والی نفس کو مہذب اور مہر کرنے والی روح و جسم کو مدد عطا کرنے والی چیز ہے۔

اور یہی وہ نماز تھی جس کے اثرات دنیا کے کالیوں کی نگاہوں میں ہوا کی مثل کی حقیقت سے نقشے بدل دیتے اور دنیا میں گتے ہاتھوں آواز پرست روحانی انقلاب ہوا جس کی مثال آثار و خفا انسانی میں نہیں ملتی۔

پس آج بھی ساری امت مسلمہ کے واسطے کامیابی کی صحیح شکل یہ ہے کہ نماز کے عمل کو کا حق سمجھ لیں اور اس میں داخل کر لیا جائے اور اس کے ذریعے اپنے تمام مسائل میں آغا و مدد چاہی جائے اس لئے خیر اہل الصحوہ والصلوۃ اور اسی عمل کو زندہ کرنے کی پوری سعی و جہد کی جائے جو لوگوں میں وقتاً خلاصہ کے ساتھ اس عمل کو زندہ کرنے کی سعی و کوشش کرینگے اور اس کی خاطر سفر کی صعوبتیں برداشت کرینگے وہ بڑے سارے اسلام اور دین کے تمام شعبوں کو زندہ کرنے والے ہوں گے کیونکہ قیام نماز ہی پر سارے دین کو توفیق رکھا گیا، ان النبی صلی اللہ علیہ وسلم الصلوۃ عماد السدیۃ فمن اتاھا دفعتھا امام الدین ومن ترکھا فقد هدم الدین۔ نماز دین کا ستون ہے جس نے نماز کو قائم کیا اس نے دین کو قائم کیا اور جس نے نماز کو چھوڑا اس نے سارے دین کو چھوڑ دیا۔

قرآن کریم نے بھی سنیات کا ازالہ و دخول جنت اور نعمائے جنت اور خدا کی معیت کو اقامت صلوات ہی کے ساتھ شرط کیا ہے۔ قال اللہ انی محکم لکن اقمتم الصلوۃ و اقمتم الزکوۃ و اقمتم و سلمی الہ۔ کہا اللہ تعالیٰ ہماری معیت تمہارے ساتھ ہے اگر تم نے نماز کو قائم کیا اور زکوٰۃ کو ادا کیا میرے رسول پر ایمان لائے اور ان کی توفیق اور اللہ کو خشنہ مت دیا البتہ ضرورہ العزیز میں تم سے تمہاری بڑائیوں دور کر دوں گا۔ اور ضرور تم کو ایسی جنتوں میں داخل کروں گا جس کے سچے نہریں جاری ہیں۔

لے واضح رہے اس سے منظور یہ نہیں کہ انسان اسباب دنیا کو باطل ترک کر کے صرف نماز پر ہی اتکا کرے بلکہ نماز کے ذریعہ مدد چاہنے کا مطلب یہ ہے کہ اللہ تبارک و تعالیٰ سے اسباب کی لاش سے کامیابی کا مدد چاہے اور خدا پر پورا بھروسہ رکھے۔ کیونکہ کامیابی فی نفس اسباب میں نہیں ہے۔

”عرب قوم پرستی“

از مولانا سید ابوالحسن علی ندوی، قیمت پچاس پیسے

پتہ: مجلس تحقیقات و نشریات اسلام ندوۃ العلماء، لکھنؤ۔

چومرگ آید تبسم بر لبست

تبسم بر لبست

تفسیر الحسن ندوی

کی طرف سفر اختیار کرتے، و فیات الاحیاء ج ۲ ص ۲۲۱

امام بخاری پریشان حال و معیبت زدہ اپنے اعزاء کے پاس خرتیج پہنچے۔ کیونکہ حکم وقت درپے آزار ہو گیا تھا، اس نے برج ان کو پریشان کیا۔ یہاں تک کہ مجبور ہو کر انہیں اپنے وطن میں روپوش ہونا پڑا۔ وہاں پہنچ کر انہوں نے کما حقہ دُعا کی اور انہیں وہاں سے اپنے مہلوے سے روانہ کر دیا۔

اللہم انی خائفت زمین کثافہ و دسیع ہفتہ عسی الادی بلسا کے باوجود مجھ پر تکبر و جبر و جنت قاتلین الیسا ہوا ہے۔ مجھے اللہ تعالیٰ نے چلائے۔ اور یہ دعا مانگا ہے۔ تھے اور امید تھی ایک شخص نے مجھے یہ دعا سنائی اور حضورؐ اور صحابہ کرامؓ کی زیارت سے لطف اندوز ہوا تھا۔ کہنے لگے وہ دیکھو، ہاتھ کا حضور صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرامؓ کی آمد کا چمک چمک اٹھا کرتے ہیں جیسے نذر ہا گیا تو اس نے بڑھ کر سوال کیا کہ میرے ماں باپ آپ پر سربان ہوں آپ کس کا انتظار اس بے پنی سے فرما رہے ہیں؟ کون ہے وہ خوش نصیب؟ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جواب دیا۔ کیا تمہیں نہیں معلوم کہ آج محمد بن اسماعیل بخاری کی آمد ہے، میں اور میرے صاحب ابائے کئی انتظار میں کھڑے ہیں۔

اس کے بعد گھبراہٹ سے ان کی آنکھ کھل گئی اور کچھ ہی لمحہ بعد انہیں امام بخاری کے وفات کی اطلاع ملی گئی۔ اتنا سننا تھا کہ وہ انتقال و خیرات امام موصوف کی قیام گاہ کی طرف بھاگے۔ طبقات الشافعیۃ الصغریٰ ج ۲ ص ۲۲۱

ابو دلف قاسم بن عیسیٰ کے پاس حوام کی آمد وقت باطل بند ہے، صرف حوام و قدام ہی کو حاضر کیا کا اذن حاصل ہے۔ اطباء اس کے علاج میں متوال ہیں۔ ہر شخص حیران و پریشان ہے۔ کہ اتنے میں وہ اپنی آنکھیں کھولتے ہوئے لوگوں پر ایک اپنی ہوتی نگاہ ڈالتا ہے۔ ادراک خادم کی طرف اشارہ کرتے ہوئے کچھ کہتا ہے خادمہ بادشاہ کو بھاگ کر

مسند نگار ہے۔

کوئی سائل یا حاجت مند تو نہیں آیا تھا اس نے یہیت ہی محبت آواز میں سوال کیا،

خبر ان کے دس شرفاء آپ کی تدبیر کے لئے حاضر ہیں اگر اجازت ہو تو انہیں پیش کیا جائے۔ حاجب نے دو ذرا ہاتھ جوڑ کر دہانہ عرض کیا۔

مزدور، مزدور، انہیں میرے سامنے پیش کیا جائے نہیں مسلم وہ کن اعراض کے تحت اتنا طویل سفر طے کر کے آئے ہیں۔

حاجب نے سنتے ہی باہر نکل گیا پھر اپنے ساتھ چند آدمیوں کو لئے ہوئے داخل ہوا جنہوں نے اندر داخل ہوتے ہی فریاد کیا سلام کیا اور ایک گوشے میں ٹوٹ کر کھڑے ہو گئے۔ بادشاہ نے سر کی ایک خفیت کی حرکت سے ان کے سلام کا جواب دیا، اور بیٹھے کا اشارہ کیا، اجازت ملے ہی وہ سب ایک طرف بیٹھ گئے۔

بادشاہ بہت دیر تک ان کے شہروں کے احوال کو پوچھتا رہا۔ دیرانت کرتا رہا۔ اور وہ مناسب جوابات دیتے رہے، آخر میں اس نے ان سے آنے کی غرض و غایت پوچھ کر پتہ کی اور ان میں سے ایک نے جو ان کا سردار مسلم ہوتا تھا۔ کہنا شروع کیا،

ہم اپنے اپنے شہروں میں خوش حال تھے، ہمیں کبھی بھی سناشی مصائب کا سامنا نہیں کرنا پڑا تھا۔ ہمارے روز و شب اسی طرح گزر رہے تھے کہ ہم گورنریش زمانہ کے لپٹ میں آ گئے۔ ہم پر معیتوں کے پہاڑ ٹوٹ پڑے، ہم مفلس و تلاش اور دانے دانے کے محتاج ہو گئے۔ ہم نے آپ کے جو دوستوں کے بے شمار واقعات سن رکھے تھے۔ اس لئے ہم آپ کی خدمت میں حاضر ہوئے تاکہ اپنی مشکلات کے دور کرنے میں آپ کا توفیق حاصل کریں اور ہمیں قوی امید ہے کہ ہم آپ کو اپنی توقعات کے خلاف نہیں پائیں گے۔ ان کی گفتگو سننے کے بعد ابو دلف نے اپنے خازن کا طلب کیا اور اس سے اپنا خاص صندوق لانے کو کہا، صندوق ہی دیر میں وہ صندوق لیکر حاضر ہوا، ابو دلف نے اس میں سے بیس تھیلیاں ہیرے و جواہرات سے پر نکالیں اور ہر ایک کو دو دو تھیلیاں دینے ہوتے کہا۔

یہ ہتھاری ضروریات کے لئے کافی ہو گئی، اور یہ رہا ہتھارا سفر خرچ، ان تھیلیوں کو گھر پہنچنے سے قبل ہاتھ نہ لگانا۔ اچھا ہاں، تم لوگ ایک کام اور کرو وہ یہ کہ تمہیں ہر شخص الگ الگ کاغذ پانا پنا پنا نامہ اس طرح لکھو کہ اس کا سلسلہ تب حضرت علیؑ کے لئے ہے اور حضرت قاضیؑ اس کی دادی ہوں۔ اس کے بعد یہ لکھو کہ

دارالعلوم حالات واقعات

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کی یورپ واپسی

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء اور مولانا سید محمد رابع ندوی اساتذ دارالعلوم ندوۃ العلماء ۸ نومبر ۱۹۶۲ء کو لاہور بخیر و خوبی پہنچ گئے مولانا نے محرم اسلام سنہ ۱۴۰۳ھ کی دعوت پر ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو سوئٹزر لینڈ تشریف لے گئے تھے اس کے بعد لندن برن (برمنی، استنبول (ترکی)، دمشق (شام) ہوتے ہوئے وہ اپنی تشریف لے آئے، یہ دورہ بھی دینی اور تعلیمی لحاظ سے بہت کامیاب رہا۔

انعامی مقابلے

مورخہ ۲۹ اکتوبر ۱۹۶۲ء کو طلبہ کی یونین جویتہ اصلاح کی بزم خطابت کے انعامی مقابلے کا جلسہ منعقد ہوا، اس جلسہ کے لئے درجات علیا و سفلی دونوں کے الگ الگ عنوان مقرر تھے علیا کے لئے تقریر کا موضوع تھا علامہ اقبال کا یہ شعر

نسل تویرت، کلید سلطنت، تہذیب، رنگ
خوابی نے خوب چن چن کر بنائے مسکرات

۱۱۔ طلبہ نے نہایت جوش اور اہتمام سے مقابلے میں حصہ لیا، جن میں تین طالب علموں کو بالترتیب اول دوم، سوم، انعامات ملے۔ انعام پانے والے طالب علموں کے نام یہ ہیں۔

درجات علیا: بشیر احمد بستوی، اول، عبدالعظیم بستوی (دوم)، شرافت علی (سوم)

درجات سفلی کے طلبہ کے لئے تقریر کا عنوان تھا۔ انسانی زندگی میں تہذیب کی اہمیت، جس پر ۱۰ طالب علموں نے تقریر کی، اور مندرجہ ذیل طلبہ نے اول، دوم، سوم انعامات حاصل کئے۔

نوشاد علی (اول)، اقبال حسن صدیقی (دوم)، بشیر احمد (سوم)

اس کے علاوہ حصہ لینے والے اکثر طلبہ کو خصوصی انعامات بھی تقسیم کئے گئے۔

درجات علیا، اول انعام، بشیر احمد بستوی
دوسرا انعام، عبدالعظیم بستوی اور تیسرا انعام شرافت علی کو ملا،

درجات سفلی کے لئے مقالات کا موضوع تھا "منہدستان میں اشاعت اسلام اور سونے کرام" اس میں ۱۳ طلبہ نے مقالات پڑھے، اور تین طالب علموں نے بالترتیب ذیل انعامات حاصل کئے۔

درجات سفلی، (اول)، عبدالعظیم (دوم)، عبدالعظیم (سوم) محمد طاہر نیپانی۔

اس کے علاوہ تقریباً تمام حصہ لینے والے طلبہ کو خصوصی انعامات بھی تقسیم کئے گئے۔

دالی بال میچ دارالعلوم کے طلبہ کی دالی بال ٹیم نے ۹ اکتوبر کو اسلامیہ کالج کی دالی بال ٹیم سے میچ لیا۔ یہ میچ دارالعلوم کی فیلڈ میں ہوا جس میں دارالعلوم کی ٹیم کو کامیابی حاصل ہوئی، اس سے پہلے آرٹ کالج کی فٹ بال ٹیم سے یہاں کی ٹیم نے میچ لیکر دو گول سے کامیابی حاصل کی۔

دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

ندوۃ وہ ندوۃ، مخزن رحمت کہیں ہے
دل کا سکون، روح کی راحت کہیں ہے

اک مرکز علوم نبوت کہیں ہے
ناموس حسن دین و شریعت کہیں ہے

شہلی کا خواب اور سلیمان کا عمل
سید علی مونگیری کی حسرت کہیں ہے

جس کے لئے وقف حیات ابوالحسن
عبدالعلی کا ثمرہ محنت کہیں ہے

ہاں ہاں وہی کہ ندوۃ العلماء ہے جگانام
اور سرزمین ہند کی جنت کہیں ہے

ندوۃ کے ذرے ذرے مجھ کو تولے رہیں
نسبت ہے اس طرح کہ عقیدت کہیں ہے

لے مولانا شہلی سے مولانا سید سلیمان ندوی سے مولانا سید محمد علی مونگیری باقی ندوۃ العلماء سے مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم ندوۃ العلماء سے ڈاکٹر سید عبدالعلی سائقی ناظم ندوۃ العلماء